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Samuli Visto

“Sielunhoitoterapia 
on terapiatyötä, joka 
pohjautuu kristilliseen 
ihmiskäsitykseen.
Sielunhoitoterapiassa 
yhdistyy psykologinen 
ja hengellinen 
näkökulma.” 
(Suomen sielunhoito-
terapeutit ry)  

S ielunhoitoterapia ei siis ole 
psykoterapiaa, eikä pelkäs-
tään sielunhoitoa.

Sielunhoitoterapia asettuu ”tera-
piakentässä” psykoterapian ja sie-
lunhoidon ”välimaastoon” ja toimii 
vahvasti kristillisestä arvopohjasta 
käsin. Sielunhoitoterapiassa on 
näin ollen mukana Pyhän Hengen 
hoitava ja voimaannuttava läsnäolo, 
sielunhoitoterapeutit ovat kristitty-
jä ihmisiä. Heillä on alalle tarvittava 
laaja ja kattava koulutus, mitä ei sie-

lunhoitajilla välttämättä ole. 

Ei pelkästään
naisten juttu

Keskustelun ja mahdollisesti erilais-
ten kokemuksellisten työskentely-
menetelmien lisäksi sielunhoitotera-
piassa on asiakastapaamisissa usein, 
ellei aina mukana tavalla tai toisella 
rukous ”työvälineenä”, hyvänlaisena 
”aseena”, ei pakolla, mutta jos asiak-
kaalle näin sopii.

Sielunhoitoterapia ei ole pelkäs-
tään mikään ”naisellinen juttu”, 
vaan, myös omasta kokemuksestani 
voin todeta, että sielunhoitoterapia 
lähtökohtaisesti auttaa niin naisia, 
kuin miehiäkin. 

Moninainen 
kenttä

Olen akkreditoitu sielunhoitotera-
peutti, aikaisemmalta koulutuksel-
tani olen sosionomi. 2025 vietän 
50-vuotisjuhliani, olen ollut avio-
puoliso 27 vuotta, meillä on kaksi jo 
aikuista lasta. Akkreditointi tarkoit-
taa sitä, että sielunhoitoterapeutilla 
on mahdollisuus tietyin tarkoin ja 
kaikenkattavin kriteerein hakea ak-

kreditointia, eli ulkopuolista arvi-
ointia tekemälleen sielunhoitotyöl-
le Suomen ACC:ltä (Association of 
Christian Counsellors).

Suomen ACC on vuonna 2025, 
eli 20 vuotta sitten perustettu yhteis-
työelin, joka kokoaa yhteen kristil-
lisen terapian ja sielunhoidon alalla 
toimivia henkilöitä ja yhdistyksiä. Se 
on laajasti tunnettu ja tunnustettu 
kristillisen terapian ja sielunhoidon 
yhteyden ja kehittämisen verkosto. 

Suomen sielunhoidollinen kenttä 
on moninainen. Erilaisia sielunhoi-
toon liittyviä nimikkeitä koulutuk-
sineen esiintyy paljon, mutta niiden 
sisältö, sekä verrannollisuus ovat 
ongelmallisia. Tästä syystä Suomen 
ACC pyrkii kehittämään ja nosta-
maan toimintansa piirissä olevan 
sielunhoidon ja terapian laatua yh-
teisesti laadittujen kriteerien, sekä 
akkreditoinnin avulla.

Akkreditointia voi hakea aikaisin-
taan vuoden kuluttua valmistumi-
sesta. Oleellista on, että hakija on 
tehnyt vähintään vuoden ajan työn-
ohjattuna sielunhoitoterapiatyötä 
välittömästi ennen akkreditointinsa 
hakemista. (Suomen ACC).  

SIELUNHOITOTERAPIA 
– mitä se on ja kannattaako se?

Itse valmistuin sielunhoitotera-
peutiksi v. 2020. Sosiaali- ja kas-
vatusalalla olin töissä 2000-luvun 
alussa lähes parikymmentä vuotta.                                                   
Akkreditoituna sielunhoitoterapeut-
tina olen myös sitoutunut toimi-
maan työssäni Suomen ACC:n eetti-
sen ohjeistuksen (SAEO) mukaan ja 
Apostoliseen uskontunnustukseen. 
Lisää ACC:stä akkreditointineen 
löytyy heidän kotisivuiltaan.

Miehenä 
kasvamista

Hakeuduin sielunhoitoterapiakou-
lutukseen, mikä sekin oli Suomen 
ACC:n akkreditoima, muutamia 
vuosia sitten. Lähtökohtana olivat 
oma alullepantu sieluneheytymis- 
ja parantumisprosessi 2000-luvun 
alussa. Tämä jatkui Arken-srk:n Jee-
sus Parantaa ja Eheyttää -raamattu-
koulussa Ruotsissa muutaman vuo-
den ajan. Sieltä sain kimmokkeen 
olla kenties itse joskus auttamassa 
ihmisiä, ja varsinkin suomalaisia 
miehiä tällä saralla. 

Järjestelmällinen ja hyvin orga-
nisoitu, mutta Pyhässä Hengessä 
tapahtuva kristillinen terapeuttinen 

raimoperakylaoy.fi

www.ateno.fi

sielunhoitotyö iskostuivat minuun 
syvästi tuona kouluaikana.

Miehenä erityisesti ja perheen 
päänä halusin kasvaa ja kasvan edel-
leen ja tämän näyn tärkeyttä haluan 
olla jakamassa edelleen muillekin, 
nyt varsinkin sielunhoitoterapeutin 
näkökulmasta. Lisää minusta ja te-
kemästäni Herran työstä voi lukea 
terapiasielunhoito-yritykseni koti-
sivuilta ja/tai katsoa TV7:n helmi-
kuisen ohjelman Isännän pöydässä.

Pitämiäni sielunhoitoterapia-asia-
kaskertoja minulla on takana lähes 
800, yhden kerran pituuden ollessa 
45 min. Minulla vaihtoehdot ovat 
45, 70, tai 90 min. 

Suhde 
maalliseen isään

Mahtavan hämmästyttävää, mutta 
todellista on ollut aina nähdä asi-
akkaiden omia oivalluksia, tuskan 
ja ahdistuksenkin kautta, mitä he 
ovat saaneet omassa sielunhoito-
terapiassa. Kaikki kiitos ja kunnia 
siitä Herralle, mutta oma ihmisen 
tahdonvalinta ja kiitettävä asia on 
myös se, että hän lähtee, varsinkin 
miehenä, sielunsa parantumisen ja 
eheytymisen ”tielle”, paitsi itsensä, 
niin myös lähimmäistensä pariin, 
missä vaikuttaa, parhaaksi.

Sielunhoitoterapia-prosessissa 
asiakkaan suhde Taivaan Isään on 
monesti parantunut merkittävästi, 
kuten myös omaan maalliseen/ bio-
logiseen isään, omaan minä-kuvaan 
on tullut eheytymistä ja vahvistu-
mista, huonoista riippuvuuksista 

(miehillä erit. seksuaalisuuden alu-
een ongelmat) on päästy irti. Lähi-
ihmissuhteisiin, yksinäisyyteen => 
masennukseen/ ahdistukseen ja ihan 
unihäiriöihinkin on tullut helpotus-
ta. On myös vahvistettu terveellä ta-
valla hyvää tuottavia asioita ihmisen 
elämiseen. 

Armollisuus 
itseään kohtaan

Tietysti on ollut myös mielenkiin-
toista nähdä, kun jokunen asiakas 
on vienyt viestiä omasta hyvästä 
prosessistansa lähimmilleen ja sitä 
kautta on tullut sielunhoitoterapia-
työhön uusia asiakkaita. Armollisuus 
itseään kohtaan on näkynyt mm. 
siinä, että asiakkaalle on iskostunut 
ennemmin, tai myöhemmin se, että 
koskaan täällä maan päällä eläessä ei 
tule sielun alueella täydellistä. Näin-
kin ollen joskus joku asiakas on mm. 
tullut uudestaan ”akuuttikäynnille” 
tms.  

Loppuyhteenvetona: Meidän 
Herramme Jeesuksen Kristuksen 
armo, Isän Jumalan rakkaus ja Py-
hän Hengen osallisuus olkoon mei-
dän kaikkien kanssa. Isän taskuun, 
Pojan laskuun, Pyhän Hengen kas-
vuun, aamen. 

Lähteet:
• Suomen sielunhoitoterapeutit ry 
www.ssht.fi
• Suomen ACC ry
www.accfinland.org
• TerapiasielunhoitoSamuli 
www.terapiavisto.fi
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Maailman parasta lakritsiaKuinka paljon Jumala meitä rakastaakaan

Virusvapaata ilmaa
Maailman parasta lakritsiaKuinka paljon Jumala meitä rakastaakaan

Virusvapaata ilmaa

Euroopan vanhin kristillinen miestenlehti
– miesten asialla vuodesta 2001 lähtien

Mielenkiintoista luettavaa 6 kertaa vuodessa
– toimii hyvin myös ilmoitusmediana!

Tilaa ilmainen näytenumero netissä
www.tosimies-lehti.fi
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Kimmo Janas

Helsingin 
Messukeskuksessa 
järjestettiin tammikuun 
kolmantena 
viikonloppuna yhtä 
aikaa Matkamessujen 
kanssa Helsingin 
Caravan 2025 -messut, 
joka esitteli uusia 
matkailuajoneuvoja 
sekä ajoneuvo-
matkailun tarvikkeita, 
varusteita ja palveluja.

M ukana Caravan 2025 
-messuilla oli 27 mat-
kailuajoneuvomerkkiä ja 

lähes 150 uutta matkailuajoneuvoa. 
Uutuuksia löytyi varsin monipuoli-
sesti erilaisiin tarkoituksiin sopivista 
matkailuautoista, -vaunuista ja ret-
keilyautoista. Messuvieraille jaettiin 
ohjelmalavalla päivittäin myös run-
saasti vinkkejä ajoneuvomatkailusta.

Takaisin 
kasvu-uralle

Messukeskus järjesti tapahtuman 

Ajoneuvomatkailun 
kiinnostus kasvussa

u

yhdessä Matkailuajoneuvotuojat 
ry:n (MAT) kanssa, joka on vuon-
na 1974 perustettu matkailuauto ja 
-vaunualalla toimivien yritysten pe-
rustama yhdistys, joka toimii jäsen-
tensä hyvinvoinnin turvaamiseksi ja 
lisäämiseksi. 

Viime vuonna ensirekisteröitiin 
1 851 uutta matkailuajoneuvoa, 
joista matkailuautoja 1 188 kpl ja 
matkailuvaunuja 663 kpl. Siinä 
missä autojen kohdalla oli kasvua 

edellisvuoteen 10 %, oli vaunupuo-
li tullut alas 7 %. Kaiken kaikkiaan 
kasvua vuoteen 2023 oli 3,3 %, jo-
hon Jokinen on varsin tyytyväinen, 
olihan viime vuosi alalle haastava. 
Geopoliittinen ilmapiiri ja talou-
dellinen epävarmuus vaikuttivat niin 
alaan kuin harrastajiinkin. Toisaalta 
vuonna 2023 oli ollut laskua edel-
lisvuoteen 7 %. 

– Olemme palanneet taas kasvu-
uralle, MAT:n toiminnanjohtaja 

Mika Jokinen toteaa.
Matkailuautojen korityyppejä 

tarkastellessa viime vuonna nousi 
puoli-integroitu kori jälleen suosi-
tuimmaksi (47 %), seuraavina tuli-
vat retkeilyauto (40,3 %), integroitu 
(8,2 %) ja alkovimalli (4,5 %). 

– Viime vuoden viimeinen päivä 
maassamme oli rekisterissä yhteen-
sä 132 628 matkailuajoneuvoa, jossa 
oli kasvua vuoteen 2023 verrattuna 
1 361 kpl. Edellisessä vuodenvaih-

teessa (2023/2024) matkailuauto-
jen määrä ylitti ensimmäistä kertaa 
niukasti vaunujen määrän, Jokinen 
huomauttaa.

Verotuksen 
vaikutus

Viime vuoden keväällä oli kehys-
riihessä esillä ajatus, että matkai-
luautoihin tulisi autovero. Alan 
järjestöt tekivät asiassa yhteistyötä 
ja lopulta autoverosta luovuttiin, 
mutta dieselkäyttöisten matkailu-

p Knausin täysintegroitu Knaus Sun I 
900 on Fiat Ducatin pohjalle rakennettu 
kolmiakselinen matkailuauto.

p Kori on 2511 mm leveä ja pituutta 
7994 mm, joten tilaa on. Vuodepaikat nel-
jälle. Pitkittäin olevan parivuoteen alla on 
säilytystilaa. 

t Auto on rekisteröity viidelle ja siinä on 
makuupaikat neljälle. Tyylikkyyttä riittää, 
mutta hinta onkin 199.900 €.

q Televisio nousee nappia painamalla 
sohvan takaa.

t Matkailuvaunu Chimera by Polar tarjo-
aa premium-luokan matkustusmukavuut-
ta. Hinta 83 240 €.

t q Hymer B MasterLine I 890 on raken-
nettu Mercedes-Benz Sprinterin pohjalle. 
238 045 euron hintaisessa menopelissä on 
vuodepaikat neljälle.

p Matkailuvaunu Weinsberg CaraOne Edition Hot on huikeasti varusteltu erikoiskampanjamalli edullisemmassa segmentissä, hinta 26 425 €. Makuupaikkoja löytyy viidelle, 
lapsille on oma kolmetasoinen kerrossänky vaunun perällä.

q Beachy 360 on kätevä nuorelle, yksilapsiselle perheelle. Perushinta on 18 200 €, mutta tämä näyttelyversio kustantaa 19 036 €. Pituutta vaunulla on 5087 mm ja leveyttä 
2165 mm.
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u autojen käyttövoimavero nousi 5,5 
prosenttiin. 

– Ensiksi täytyy todeta, että toimi-
ala on tyytyväinen autoverottomuu-
den säilymiseen. Ei olisi kenenkään 
etu, jos uusien matkailuautojen 
hinnat olisivat nousseet kymme-
niätuhansia euroja. Tietenkään tuo 
käyttöveron nousu ei ole mukavaa, 
mutta toisaalta se on nyt sama kuin 

dieselkäyttöisissä henkilöautoissa.
Vero nousi tämän vuoden alus-

sa, mutta lakia sovelletaan vasta 
1.1.2026 alkaen.

Tulevaisuuteen 
luottaen

Matkailuajoneuvoala odottaa Jo-
kisen mukaan kasvua alkaneelle 
vuodelle. 

– Tutkimustulokset todistavat, 
että caravan-matkailussa arvoste-
taan vapautta ja joustavuutta, ja se 
mahdollistaa monipuolisen harras-
tamisen sekä eri harrastusmuotojen 
yhdistämisen. Matkailuajoneuvojen 
osuus kotimaan matkailussa onkin 
merkittävä. Toisaalta myös ajoneu-
vojen vuokraustoiminnalle löytyy 
kasvavaa kysyntää.

Hitsausalihankintaa vaativiin kohteisiin
Teemme mm.

• ajoneuvoyhdistelmien uusia päälirakenteita 
ja perävaunujen osia

• puutavaranosturin alustat, motojen kuljetuslavetit ym.

Wintersteel Oy
Sakari Yrjölä

Mäyrämäentie 9, 47450 Perheniemi
0400 570 288, sakari.yrjola@wintersteel.inet.fi

p Puoli-integroitu matkailuauto CI Magis 
85 XT on kattavasti varusteltu viidelle hen-
gelle rekisteröity erikoiskampanjamalli. 
Näyttelyajoneuvon hinta 93.573 €.

q Näppärän kokoinen T@B Basic 320 
kulkee kätevästi vaikka sähköauton pe-
rässä. Hinta vakiovarustein 20.517 €.

p Nelivetoinen Hymer Venture S on rakennettu Mercedes-Benz 419 CDI 190 PS:n 
pohjalle, eikä jää kiinni ensimmäiseen kannokkoon.

p ..."yhdet portaat veis ei minnekään"... Kaapistosta on muotoiltu kätevät portaat 
ylätasolle.

Hyväntekeväisyyskonsertti 
Veikko Ahvenainen ja Carina Nordlund

su 30.3.2025 klo 16 
Keuruun kirkko

järj. Keuruun seurakunta ja SkyMissio ry

ma 31.3.2025 klo 18 
Töysän kirkko
järj. SkyMissio ry

Ohjelma 20 €/aikuinen
Tuotto lapsiperheille SkyMissio ry:n kautta
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Elisha Chowtapalli

Kuvittele hetkeksi nuorta äitiä, joka pitää 
turvonnutta vatsaansa ja kävelee kilometrejä jalat 
rakkuloilla polttavan aurinkoa alla päästäkseen 
kaukaiselle klinikalle. Hänen sydämensä on 
raskas toivosta, että hänen lapsensa syntyisi 
terveenä, turvassa. Mutta kun hän saavuttaa 
sairaalan, hänet käännytetään pois – ei siksi, että 
häneltä puuttuisi rohkeutta tai tahtoa, mutta 
koska hänellä ei ole varoja, rahaa.

Toivon pyhäkkö:
synnytyssairaala puutteessa eläville äideille

M onissa paikoissa Intiassa 
tämä tarina ei ole har-
vinaista. Se on tarina 

lukemattomista köyhistä äideistä, 
joita kohdellaan hyljeksittyinä omas-
sa maassaan, tarina äideistä, jotka 
kamppailevat köyhyyden, syrjinnän 
ja epätoivon kierrettä vastaan.

WHO:n mukaan joka tunti viisi 
naista Intiassa kuolee synnytyksen 
aikana. Kuolleiden määrä synnytyk-
sen aikana Intiassa edustaa 17 pro-
senttia tällaisista kuolemista maail-
manlaajuisesti. Suurin osa sekä äitien 
että vauvojen kuolemista tapahtuu 
syntymän aikoihin kuitenkin ehkäis-
tävissä olevista syistä.

Kuormitusta 
koko perheelle

Kun puhumme näistä äideistä, pu-
humme naisista, joilta on evätty 
kaikkein alkeellisimmat ihmisoikeu-
det – he ovat kohdanneet vuosisatoja 
kestäneen sorron, mutta silti nous-
seet voimalla rakentamaan perheitä 
ja vaalimaan elämää.

Köyhyyteen syntyminen asettaa 

ihmisen epäedulliseen asemaan elä-
mässä. Sairaus pahentaa potilaan ti-
lannetta samoin kuin perheen, joka 
jo nyt kamppailee toimeentulon 
kanssa. Yksi sairas perheenjäsen voi 
kuormittaa koko perhettä henkises-
ti, taloudellisesti ja henkisesti.

Terveydenhoitolaitokset, sairaa-
lat ovat liian kaukana kyläläisten 
matkustamiselle. He eivät saa ajois-
sa kuljetusta ja pitkien matkojen 
matkustaminen ovat toinen syy 

lasten ja äitien arvokkaiden elämi-
en menettämiseen. Tämä suuntaus 
voidaan kääntää, jos saadaan lisää 
terveydenhoitomahdollisuuksia 
maaseutualueilla, joilla suurin osa 
Intian väestöstä elää.

Projekti 
kutsumuksesta

Jumala on antanut minulle unel-
man rakentaa sairaala, joka pelastaa 
äitejä ja vauvoja kuolemasta. Intian 

sydämeen, jossa vastasyntyneiden 
huudot kohtaavat usein rajalliset 
terveydenhuoltoon pääsyn haas-
teet, kohoaa nyt toivon majakka. 
10-paikkainen synnytyssairaalamme 
on loppusuoralla – projekti on syn-
tynyt rakkaudesta, myötätunnosta 
ja kutsumuksesta pelastaa äitien ja 
vauvojen henki, jotka muuten jou-
tuisivat kohtaamaan vältettävissä 
olevia tragedioita.

Matka tähän pisteeseen on ollut 
sekä inspiroiva että tehnyt minut 
nöyräksi. Nyt jo 80 % rakennettu 
sairaala on valmistuttuaan osoitus 
siitä, mitä uskolla ja päättäväisyydel-
lä voidaan saavuttaa. Ensimmäinen 
kerros on valmis vastaanottamaan 
potilaat, kun taas toinen kerros 
odottaa vielä viimeistä silausta. Vä-
liseinät pitää pystyttää, lattiat valaa, 
asentaa sähköjohdot ja putkistot 
– tehtävät, jotka valmistuttuaan 
muuttavat tämän rakennuksesta 
huolenpidon pyhäköksi.

Fyysinen rakenne on kuitenkin 
vain osa tarinaa. Sairaalaa eivät herä-
tä henkiin pelkät tiilet ja laasti vaan 

myös välineet, vuoteet ja resurssit, 
jotka mahdollistavat paranemisen. 
Sairaalan täydellisesti varustami-
seksi ja varmistamiseksi, että se on 
käyttövalmis, tarvitsemme lisää 
50 000 euroa. Tämä summa antaa 
meille mahdollisuuden ostaa vält-
tämättömät lääketieteelliset laitteet, 
vastasyntyneiden hoitoyksiköt ja 
mukavat vuoteet äideille, jotka löy-
tävät turvapaikan täältä. Jokaisella 
laitteistolla on kriittinen rooli – syn-
nytyspöydistä sikiön monitoreihin 
ja inkubaattoreihin, jotka tarjoavat 
hengenpelastusapua keskosille.

Ei pelkkä rakennus
Miksi tämä sairaala on niin tärkeä? 
Äitien ja vauvojen kuolleisuusluvut 
ovat Intiassa maailman korkeimpia. 
Maaseutuyhteisöissä, joissa laaduk-
kaan terveydenhuollon saatavuus 
on niukkaa, monet äidit odottavat 
synnytystä pelolla pikemminkin 
kuin ilolla. Puute asianmukaisista ​​
sairaalatiloista, koulutetuista am-
mattilaisista ​​ja perusresursseista 
johtavat usein komplikaatioihin, 
jotka voitaisiin estää oikea-aikaisella 
hoidolla.

Sairaala tarjoaa näille naisille 
turvapaikan ja tarjoaa synnytystä 
edeltävää ja jälkeistä ensiapuhoitoa, 
synnytyspalveluita ja terveyskasva-
tusta, jotta äidit saavat tietoa ter-
veellisempään elämään.

Synnytyssairaalamme on enem-
män kuin pelkkä rakennus; se on 
elinehto. Se on paikka, jossa äidit 
voivat saada synnytystä edeltävää 
hoitoa ja varmistaa heidän ja vau-
vojen terveyden. Se on paikka, jossa 
koulutetut kätilöt ja lääkärit voivat 
puuttua vaikeisiin synnytyksiin ja 
estää näin ihmishenkien menetyk-
sen. Se on paikka, jossa vastasyn-
tyneen ensimmäiset huudot voivat 
kaikua mieluummin toivosta kuin 
epätoivosta. Lisäksi aiomme tarjota 
yhteisölle ohjelmia, joilla opetetaan 
perheille äitien ja lasten terveydestä, 
edistetään hoitokulttuuria ja tietoi-
suutta, joka ulottuu sairaalan seinien 

ulkopuolelle asti.
Tiesitkö, että joka päivä enemmän 

ihmisiä kävelee sairaalan ovista kuin 
kirkon ovista. Ihmiset rukoilevat 
vilpittömiä sydämellisiä rukouk-
sia useammin sairaalasängysä kuin 
kirkkorakennuksissa.

Jumalan valoa 
pimeimpiin nurkkauksiin

Näkymme ei ole vain seinien raken-
tamisessa ja lääketieteellisten laittei-
den asentamisessa; tarkoitus on ra-
kentaa pyhäkkö, josta sorretut voivat 
löytää lohtua, rauhaa ja paranemista 
Kristuksen Jeesuksen kautta.

Kristittyinä meidät on kutsuttu 
olemaan Kristuksen käsinä ja jal-
koina, palvelemaan apua tarvitsevia 
ja tuomaan Hänen valoaan pimeim-
piin nurkkauksiin. Tämä sairaala on 
tämän tehtävän ruumiillistuma. Se 
muistuttaa meitä siitä, että jokainen 
elämä on arvokas, että jokainen äiti 
ansaitsee pitää lastaan sylissään ja 
että jokainen lapsi ansaitsee mah-
dollisuuden menestyä. Sairaalan 
perustus ei ole rakennettu vain tiilien 

varaan, vaan se on perustettu hor-
jumattomalle uskolle, että olemme 
Jumalan työn välineitä, ja meidät on 
kutsuttu palvelemaan haavoittuvia ja 
tuomaan toivoa toivottomille.

Tarjoamme 
ihmisarvoa

Kutsumme teidät, rakkaat Tosimie-
hen lukijat, liittymään tähän teh-
tävään. Tukenne voi saada aikaan 
merkittävän eron. Jokainen panos 
vie meidät lähemmäksi tämän sai-
raalan ovien avaamista. Jokainen 
rukous kohottaa meitä voimalla ja 
kestävyydellä. Yhdessä voimme var-
mistaa, ettei yhdenkään äidin tarvit-
se haudata lastaan hoidon puutteen 
vuoksi. Yhdessä voimme tuoda toi-
voa sinne, missä sitä eniten tarvitaan.

Rakentakaamme yhdessä tämä 
toivon pyhäkkö. Olkaamme käsiä, 
jotka parantavat, sydämiä, jotka 
rakastavat, ja ääniä, jotka julistavat 
Jumalan hyvyyttä maailmalle.

Tukemalla synnytyssairaalaa näille 
äideille emme tarjoa vain rakennusta 
tai sairaanhoitopalveluja. Tarjoam-

me ihmisarvoa. Tarjoamme turval-
lisen tilan, jossa heitä ei arvostella 
kastinsa perusteella, vaan syleillään 
ihmisinä. Sanomme: ”Sinulla on 
väliä. Elämälläsi on merkitystä. Ja 
lapsesi ansaitsee mahdollisuuden.”

”Sillä minun oli nälkä ja te annoitte 
minulle ruokaa, minun oli jano, ja te 
annoitte minulle juotavaa, minä olin 
muukalainen ja te toivotitte minut 
tervetulleeksi…” (Matteus 25:35). 
Todistakaamme tämä henki, kun 
teemme työtä tuodaksemme elämää 
ja toivoa Intian äideille ja lapsille.

Voimme vaikuttaa muiden elä-
mään.

Äiti Teresa on sanonut: ”Me kaikki 
emme voi tehdä suuria asioita, mutta 
voimme tehdä pieniä asioita suurella 
sydämellä.”

Tukeasi voit osoittaa:
Light and Hope for the Nations 
Organization ry
Tilinumero IBAN:
FI03 4108 0010 7289 16
BIC-koodi:
ITELFIHH
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Fredrik Ekholmin Israel -kronikka

Kirjoittaja, Fredrik Ekholm on Israelin kun-
niakonsuli.

Yhä harvemmat 
seisovat nyt Israelin 
tukena/rinnalla. 
Esimerkiksi eräissä 
kirkoissa, joissa on 
aiemmin ollut Israelin 
lippu kirkkosalissa, 
se on nyt poistettu. 
Minusta on tärkeämpää 
kuin koskaan ennen 
rohkeasti puolustaa 
Israelia, sillä juuri nyt 
meidän on osoitettava 
tukemme hengellisille 
isillemme, joilta 
olemme saaneet kaiken 
hengellisen hyvän. 
Koko Raamattu ja 
lisäksi Jeesus itse oli 
juutalainen. Emme voi 
kieltää tätä.

 

O nneksi on myös monia 
omistautuneita kristittyjä, 
armeija, joka rukoilee Isra-

elin puolesta. Uskon, että heitä voi 
olla satojatuhansia, ehkä miljoonia 
maailmassa. Jos sinusta, joka luet 
tätä, tuntuu, että olet yksin tukemas-
sa Israelia omalla paikkakunnallasi, 
tiedä, että on lukemattomia ihmisiä, 
jotka haluavat puolustaa totuutta, 
paljastaa median valheet ja rukoilla, 
että Jumalan suunnitelma Israelille 
ja Jerusalemille toteutuisi – tule-
vaisuuden kaupungille, Messiaan 
kaupungille.

Torilla tavataan
Hamasin Israelia vastaan kohdis-
taman hyökkäyksen vuosipäivänä, 
7.10., koin, että oli tärkeää teh-
dä jotakin julkista asian puolesta. 
Neuvottelin sekä ruotsalaisten että 

Rohkeasti 
Israelin rinnalla

suomalaisten sanomalehtien kanssa 
ja onnistuin saamaan hyvää tilaa ar-
tikkeleilleni.

Samaan aikaan järjestin tapahtu-
man Vaasan suurelle torille klo 17. 
Näky ja unelma antoivat minulle ju-
malallisen inspiraation suunnittelu-
vaiheessa ennen tapahtumaa. Unel-
mani oli, että tori täyttyisi ihmisistä 
ja voimallisesta ylistyslaulusta. Näin 
kävikin, 280 ihmistä saapui eri puo-
lilta, ja Linda Laukkosen tiimin lau-
lut kaikuivat kaupungin keskustassa.  
Olipa ihana!

Mainittu asia – julkisesti julistaa 
ja puhua totuutta, rukoilla Israelin 
puolesta torilla ja kirjoittaa julkisiin 

lehtiin – voi myös olla jotain, mitä 
meidän tulee tehdä. Eikö se ole roh-
keutta? Haluan esitellä teille yhden 
rohkean henkilön.

 
Sophie Scholl

Sophie Scholl (1921–1943) oli 
saksalainen opiskelija ja vastarinta-
aktivisti natsihallinnon aikana, 
tunnetuin keskeisestä roolistaan 
rauhanomaisessa vastarintaryhmässä 
Valkoinen Ruusu (Die Weiße Rose).

Hänet on valittu televisiossa 
oman aikansa vaikutusvaltaisim-
maksi ja rohkeimmaksi henkilöksi, 
ja Saksan nuoret ovat äänestäneet 
hänet kaikkien aikojen suurimmaksi 

nuoreksi ihmiseksi Saksassa, vaikka 
hän eli vain 21-vuotiaaksi. 

Kun hän oli 12-vuotias, Hitler 
ja natsit ottivat vallan Saksassa. He 
aivopesivät nuoria, ja kuten muut-
kin, Sophie liittyi Hitlerin nuorison 
järjestöön (Hitler Jugend) 14-vuoti-
aana. Hän sai marssia univormussa, 
mikä tuntui jännittävältä, ja hän, 
kuten muutkin, oli ylpeä siitä, että 
sai olla osa jotakin suurempaa, joka 
puolusti maataan, ja jossa hänen pa-
noksellaan oli merkitystä. Hän oppi, 
että heidän rotunsa oli ylivertainen 
muihin nähden.

Jonkin ajan kuluttua Sophie al-
koi tuntea, että jokin oli vialla. Hän 
kasvoi Forchtenbergissä, pienessä 
kaupungissa Lounais-Saksassa. Hän 
kasvoi vapaamielisessä ja kristillis-
humanistisessa perheessä. Hänen 
isänsä, Robert Scholl, oli kaupun-
ginjohtaja ja suhtautui kriittisesti 
natsihallintoon, mikä vaikutti voi-
makkaasti Sophieen ja hänen sisa-
ruksiinsa.

Kristitty isä opetti heille, että 
kaikki ihmiset on luotu Jumalan 
kuvaksi, ja että he ovat arvokkaita 
ja tasa-arvoisia. Kaikki, mitä Hitler 

sanoi, oli tämän vastakohta. Sophie 
järkyttyi, kun hänen paras ystävänsä, 
juutalainen tyttö, riisuttiin kaikista 
ihmisoikeuksista.

Kun Saksa hyökkäsi Puolaan 
vuonna 1939, Sophie ymmärsi täy-
sin, että viesti oli päinvastainen kuin 
se, johon hän uskoi Jumalan sanassa.

Toukokuussa 1942, 20-vuotiaa-
na, hän muutti Müncheniin opis-
kelemaan Ludwig-Maximilians 
yliopistossa. Siihen mennessä hän 
oli nähnyt niin paljon vihaa ja epä-
oikeudenmukaisuutta, erityisesti 
juutalaisia kohtaan, että hän tiesi 
sydämessään, että hänen oli tehtävä 
jotain.

 
Valkoinen Ruusu

”Kuinka voin kutsua itseäni kristi-
tyksi”, hän kysyi itseltään, ”jos en 
seiso Jeesuksen ja totuuden puolel-
la tässä pimeimmässä hetkessä, jota 
maani kokee?”

Hän tiesi, että Hitlerin hallintoa 
vastaan nouseminen merkitsi kuo-
lemaa, mutta hän oli silti päättänyt 
tehdä jotain. Tehdä oikein niin 
kauan kuin pystyi. Sophie ja hänen 
veljensä Hans vuokrasivat asunnon 
Münchenissä. Yhdessä kahden nuo-
ren ystävänsä kanssa he perustivat 
Valkoisen Ruusun, eräänlaisen maan 
alla toimivan vastarintaryhmän, joka 
perustettiin uskoon Jeesukseen Kris-
tukseen, ja jonka tarkoituksena oli 
tehdä kaikkensa herättääkseen Sak-
san kansan ja rohkaistakseen rau-
hanomaiseen vastarintaan Hitleriä 
vastaan.

He ostivat kirjoituskoneen ja van-
han kopiokoneen ja alkoivat kirjoit-
taa kirjeitä, jotka hyökkäsivät natsi-
en ideologiaa vastaan. He kopioivat 
tuhansia kirjeitä ja lähettivät ne salaa 
maan päättäjille ja vaikutusvaltaisille 
henkilöille. He jättivät kirjenippuja 
julkisille paikoille, kuten koulujen 
ja ravintoloiden läheisyyteen, jotta 
ihmiset voisivat ottaa niitä ja lukea, 
ja toivottavasti herätä ajattelemaan. 
Kirjeet levisivät ympäri Saksaa vuon-
na 1942.

Valkoinen Ruusu on tänäkin päi-
vänä esimerkki vahvasta siviiliroh-
keudesta, kristillisestä toiminnasta 
paholaista edustavaa diktatuuria 
vastaan. 

Gestapo, Saksan salainen poliisi, 
oli vakuuttunut siitä, että tämän 
takana oli suuri organisoitu kan-
sallinen ryhmittymä, ja työskenteli 
vimmatusti löytääkseen heidät py-
säyttääkseen kapinan. 

Sophie ja hänen ystävänsä tiesi-

vät, että oli vain ajan kysymys, en-
nen kuin natsit saisivat heidät kiinni, 
mutta siihen asti he tekivät kaikken-
sa levittääkseen sanomaa.

 
Jumalani, turvani 

ikuisuudessa
Helmikuun 18. päivänä 1943 he 
menivät yliopistolle Münchenissä 
tuhansien opiskelijoiden joukkoon 
ja jättivät nipun 5. versiota kirjoit-
tamaansa kirjettään jokaisen luok-
kahuoneen oven ulkopuolelle opis-
kelijoiden saapuessa ulos. Sophie 
nousi parvekkeelle suuressa salissa 
ja kun kello soi, hän heitti viimei-
sen kirjenippunsa sydän jyskyttäen 
alas yliopiston aulaan. Tämän hän 
teki siinä toivossa, että opiskelijat 
heräisivät ja kääntyisivät takaisin 
Jumalan puoleen.

He tiesivät, että pidätys oli lä-
hellä, ja kuten odotettua, heidät oli 
huomattu, ja vahtimestari raportoi 
heistä Gestapolle. 

Sophie ei ajatellut omaa turval-
lisuuttaan, vaan halusi vain auttaa 
Saksan kansaa. Natsit tulivat ja 
pidättivät heidät. He aiheuttivat 
Hitlerin hallinnolle paljon päänvai-
vaa ja pelkoa, ja lopulta selvisi, että 
kirjeiden takana oli vain muutama 
nuori opiskelija.

Hitler halusi lopettaa nolon tilan-
teen nopeasti. Nopea näytösoikeu-
denkäynti järjestettiin, ja Sophie, 
hänen veljensä Hans ja heidän ys-
tävänsä Christoph tuomittiin kuo-
lemaan.

Neljä päivää myöhemmin, helmi-

kuun 22. päivänä, heidät mestattiin. 
Sophie lausui viimeisinä sanoinaan: 
”Tällainen kaunis, aurinkoinen päi-
vä, ja minun täytyy mennä. Mitä 
väliä kuolemallani on, jos tuhannet 
ihmiset heräävät ja toimivat.” Lisäksi 
hänen kerrotaan sanoneen: ”Jumala-
ni, turvani ikuisuudessa.”

 
Perintö elää

Mainittakoon, että Valkoisen Ruu-
sun kuudes kirje, joka jäi lähettä-
mättä, salakuljetettiin Skandina-
viaan ja sieltä Englantiin, missä 
se päätyi liittoutuneiden käsiin. 
Kunnioittaakseen Sophie Schollin 
epäitsekästä rohkeutta liittoutuneet 
painoivat miljoonia ja miljoonia 
kopioita tästä kirjeestä, ja pom-
mikoneet pudottivat niitä ympäri 
Saksaa kerta toisensa jälkeen, aivan 
kuten Sophie oli antanut kirjeiden 
sataa  yliopiston parvekkeelta, ne nyt 
satoivat ympäri maata todistuksena 
kristitystä nuoresta naisesta, joka sei-
soi vakaumuksensa puolesta lyhyen 
elämänsä aikana.

Perintö ja merkitys: Sophie Schol-
lista on tullut siviilirohkeuden ja 
tyranniaa vastaan nousemisen sym-
boli. Hänen rohkeutensa ja vankka 
oikeudenmukaisuuden ja ihmisoi-
keuksien puolustamisensa on inspi-
roinut sukupolvia Saksassa ja ympäri 
maailmaa. 

Tänään Sophie Scholl ja muut 
Valkoisen Ruusun jäsenet muis-
tetaan heille omistettujen muis-
tomerkkien, katujen ja koulujen 
kautta sekä Museo Münchenissa.

 

Sophien kuudes kirje
Mikään ei ole niin arvotonta sivisty-
neelle kansakunnalle kuin antaa hal-
lita itseään ilman vastarintaa vastuut-
toman ryhmän toimesta, joka seuraa 
sen arvottomimpia vaistoja.

Jokainen sana, joka tulee Hitlerin 
suusta, on valhe. Kun hän puhuu rau-
hasta, hän tarkoittaa sotaa. Kun hän 
häpäisevästi käyttää Kaikkivaltiaan 
nimeä, hän tarkoittaa pahaa voimaa, 
langennutta enkeliä, saatanaa. Hänen 
suunsa ei ole muuta kuin haiseva hel-
vetin aukko!

Puolan miehityksen jälkeen tässä 
maassa on murhattu 300 000 juu-
talaista mitä kammottavimmalla 
tavalla. Tämä on yksi hirvittävim-
mistä rikoksista kaikkia ihmisarvon 
periaatteita vastaan, vertaansa vailla 
koko historian ajalta.

Jos Saksan kansa on jo niin hen-
kisesti vaurioitunut, että se ei nosta 
kättään sitä vastaan, mitä tapahtuu, 
jos he ovat luopuneet ihmiselle anne-
tuista korkeimmista lahjoista, siitä 
mikä nostaa hänet kaikkien Jumalan 
muiden luotujen yläpuolelle: omasta 
vapaasta tahdostaan, jos he hylkäävät 
tahdon toimia ja pysäyttää historian 
pyörät, jos he ovat jo edenneet niin 
pitkälle tiellä, joka tekee heistä vain 
pelkurimaisen massan osan, he ansait-
sevat oman tuhoutumisensa.

Mutta kaikkina suurten koettele-
musten aikoina ovat profeetat ja py-
hät nousseet. Jumalan miehet ja nai-
set, jotka arvostivat vapauttaan, jotka 
saarnasivat yhtä tosi Jumalaa ja herät-
tivät kansan toimintaan. Ihminen on 
vapaa, mutta ilman Jumalaa olemme 
puolustuskyvyttömiä taistelussa pahaa 
vastaan. Olemme myrskyssä eksyneitä 
laivoja, äidittömiä vauvoja, pilviä, 
jotka haihtuvat ilmaan.

Jos olet kristitty, mutta epäröit ja 
odotat, toivoen jonkun toisen nostavan 
kätensä puolustukseesi – eikö Jumala 
ole antanut sinulle voimaa? Eikö Ju-
mala ole antanut sinulle tahtoa taistel-
la? Meidän on hyökättävä pahaa vas-
taan siellä, missä se on voimakkainta, 
ja sen vahvin voima on Hitler.

Vain usko voi elvyttää Euroopan. 
Vain usko voi palauttaa ihmisille hei-
dän oikeutensa ja tehdä kristinuskon 
näkyväksi maan päällä ainoana rau-
han takeena.

 Emme koskaan vaimene.
Olemme omatuntonne. 
Valkoinen Ruusu ei koskaan jätä 

teitä rauhaan.
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Vesa Liljamo

Millaisessa 
yhteiskunnassa 
elämme, miten 
kansalaisina voimme 
elämässä vaikuttaa? 
Tämänsuuntaisia 
kysymyksiä useat 
miettivät, ja syystäkin, 
olemmehan maailmalla 
kokeneet suuria 
muutoksia viime 
vuosina. 

Omalla kohdalla on käynyt 
niin, että vapautuminen 
työelämästä antoi aikaa tut-

kimuksille ja seuraamiselle laajenevi-
en uusmedialähteiden kautta. Avar-
tuneet näkökulmat saivat kriittisen 
suhtautumisen lisääntymään ajatel-
len valtamediaa. Samalla muokkau-
tuneisiin johtopäätelmiini liittyivät 
Jumalan antaman terveen maalais-
järjen kautta tulleet pohdinnat.

Artikkelini 
näkökulmat 

Kristillistä näkemystä edustavan 
Radio Patmoksen ohjelmavirta 
antoi työkaluja edellä mainittujen 
näkemysteni laajentumiseen. Tut-
kimusjohtaja Juha Ahvio ja lähetys-
johtaja Leena Metsämäki taltioinnit 
”Viikon Ahvio” ja ”Ajankohtafooru-
mi” ohjelmat nousevat valokeilaan. 
Radio Patmos -tallenteet löytyvät 
sen arkistokirjastossa (radiopatmos.
fi/patmosplus). 

Professori Tapio Puolimatka 
osaltaan on tuonut keskusteluihin 
ymmärrettävää ja kristillistä näkö-
kulmaa, ja hänen kirjansa ”Ihmi-
syys uhattuna” julkistettiin v. 2024 
(löytyy mm. TV7 kaupasta). 

Oululainen Antti Launonen isän-
nöi netissä ”Väärinajattelija” -pod-
castia, jossa hänellä on ollut kolme 
kertaa mukana toinen oululainen, 
kliinisen mikrobiologian erikois-
lääkäri, lääketieteen ja kirurgian 

Vanhat ja uudet vallan rakenteet 

– ihmisyyden uhkana
tohtori, immunologian dosentti ja 
psykoterapeutti Sylvi Silvennoinen-
Kassinen. Launosen tallenteet, joita 
tässä artikkelissani pidän lähteenä, 
löytyvät Youtube-palvelusta: ”EU:n 
hämyinen historia” ja ”Miten maa-
ilmaa halutaan muuttaa”.

Tietyt organisaatiot sopimuksi-
neen vaikuttavat elämäämme. Me-
dia kertoo niistä jotain, mutta paljon 
jää kertomatta. Joihinkin edustaja 
valitaan, joihinkin ei. Muutamista 
kurkistus lähempää on varsin pe-
rusteltua.

EU – kohti 
liittovaltiokontrollia?

Euroopan Unioni sai alkunsa 2. 
maailmansodan aikaisista asetel-
mista. Saksalla oli merkittävä rooli 
unionin synnyssä, ja maa vaikuttaa 
nykyäänkin vahvasti liittymän toi-
minnan linjauksissa ja päätöksissä. 
IG Farben -niminen yritys syntyi 
Saksassa 1920-luvulla, josta muo-
dostui monialatoiminen kartelli 
lääke- ja kemianteollisuuden aloil-
le (BAYER, BASF, HOECHST, 
AGFA). IG Farben oli merkittävä 
tukija tulevan Saksan (natsit) sodan 
ajan menestykselle. Yhtiö harjoitti 
1930-luvulla arjanisaatioprosessia 
puhdistaen pois kaikki juutalaiset 
keskuudestaan. Natsi-Saksan toimet 
edellyttivät hallinnollista lainsäädän-
töä, jotta harjoitettu politiikka olisi 
lainmukaista. Tällöin syntyivät ns. 

rotulait, joilla oli tarkoitus vaalia 
saksalaisten puhdasta verta ja kun-
niaa. 

Mukana Natsi-Saksan hallinnon 
laillisuusvalvontaorganisaatiossa 
toimi Walter Hallstein -niminen 
juristi Rostockin yliopiston laki- ja 
taloustiedekunnasta. Hitler delegaa-
tioineen vieraili Roomassa touko-
kuussa v. 1938, jolloin natsijohtaja 
keskusteli Mussolinin kanssa sotaan 
johtavista asetelmista ja Euroopan 
tulevasta jakamisesta. Hallstein oli 
mukana virallisissa maiden välisissä 
neuvotteluissa Roomassa kuukautta 
myöhemmin. Hän on pitänyt pu-
heen tammikuussa 1939 Rostockissa 
(7 kk ennen sotaa), jossa mainitaan 
Suur-Saksan luomisen olevan oi-
keudellisesti ja taloudellisesti lailli-
nen toimi. Kyse juristin sanoin ei 
ollut muiden maiden valloituksesta 
tai maahan tunkeutumisesta, kyse 
oli siitä, että maat tulevat kotiin 
(Itävalta, sudeettialueet, v. 1938). 
Rostock -puheessaan Hallstein toi 
esiin, että kaikissa päätöksissä kan-
sallissosialisteilla oli ehdoton valta. 
Lait yhdenmukaistettiin ja ne kos-
kettivat kaikkia. Maiden integrointi 
ja lakien yhdenmukaistaminen oli 
päämääränä. Saksan tappio johti 
sotasyyllisyysoikeudenkäynteihin, 
jotka Walter Hallstein vältti tu-
hoamalla aineistoansa ja jatkamalla 
lakimiesuraansa eteenpäin sodan jäl-
keisessä Saksassa. Hallsteinin roolis-

ta sodan ajan Saksaan löytyy infoa 
täältä: Dr. Rath Health Foundation.

Ja miten kävikään?
Hallstein oli maaliskuussa v. 1957 
allekirjoittamassa Euroopan ta-
lousyhteisön sopimusta, ja jälleen 
Roomassa. Tästä kehityskulusta 
muodostui nykyinen Brysselin EU. 
Arkkitehtinä sama henkilö, jolla on 
edellä mainittu natsihistoria. Hall-
steinin ajatuksissa oli Euroopan ke-
hittyminen muotoonsa, minkä me 
näemme tänä päivänä. Natsivallan 
aikana se jäi kesken, mutta tänään 
se on edessämme. Walter Hallstein 
oli Euroopan komission 1. puheen-
johtaja. Nykyään toimessa on Ursula 
von der Leyen, hänkin saksalainen. 
Komission kautta tulevat direktiivit 
yhdenmukaistavat maanosamme 
lakeja. 

Komissiossa on 27 komissaa-
ria, Suomesta tällä hetkellä Henna 
Virkkunen (kokoomus), joka toimii 
myös yhtenä komission varapuheen-
johtajana. EU-parlamentissa on 720 
europarlamentaarikkoa, Suomesta 
15. Lakiasian käsittelyyn osallistu-
vat EU-parlamentti ja ministeri-
neuvosto, joilla ei kuitenkaan ole 
toimeenpanovaltaa. Suurin valta on 
komissiolla. Suomessa kansanedus-
tajalaitos voi laatia direktiiveihin 

asetuksia, joilla on lähinnä lakia 
täydentävä ominaisuus. EU:sta tu-
levat lait velvoittavat jäsenmaita. 
Suomessa Tasavallan presidentti 
vahvistaa ja allekirjoittaa lain. Hy-
vin monimutkainen EU-järjestelmä 
mietityttää kansalaisia, ei ymmärre-
tä toiminnan monipolvisuutta, siitä 
mistä on oikeastaan kyse. Laajalti 
puhutaan EU:sta liittovaltiona. Jos 
sitä halutaan, niin kansalliset val-
tiot vaikutuksineen jäävät yhä vä-
hemmälle huomiolle. Natsi-Saksan 
ajatus Euroopan tulevaisuudesta on 
”kopioitu” EU-junan näköiseksi, si-
toutuminen laajenevaan kontrolliin 
on selvästi esillä EU:n toiminnoissa. 
Ja idean isä on – Walter Hallstein.

YK – taho, joka herättää 
monia kysymyksiä

Yhdistyneet Kansakuntien alkutaival 
alkoi 2. maailmansodan yhteyksistä, 
niin kuin oikeastaan EU:nkin. YK 
jatkoi v. 1945 lakkautetun Kansain-
liiton toimintaa. Järjestön rooli oli 
olla valtioiden välisten keskustelujen 
ja neuvottelujen mahdollistaja. Kan-
sainvälisessä sopimuksessa, YK:n pe-
ruskirjassa, määriteltiin jäsenmaiden 
suhteiden tärkeimmät periaatteet. 
YK:n toiminnassa on useita ala-
järjestöjä ja järjestön pääasialliset 
tavoitteet ovat rauhan, ihmisoi-
keuksien, kansainvälisen oikeuden 
edistäminen. Tuntuu kuitenkin 
siltä, että nykyinen YK on enem-

män tietynsuuntaisen ideologian 
puolestapuhuja. Tätä edustaa mm. 
kestävän kehityksen periaatteet, 
joita ”Agenda 2030” -teema ajaa. 
Kyseiseen vuoteen 2030 mennessä 
asetettuihin periaatteisiin kuuluu 
yhtenä osana ilmastopolitiikka, jolla 
pyritään kiireellisesti maailmanlaa-
juiseen vaikuttamiseen ilmaston on-
gelmissa. Mukaan on liitetty vahva 
poliittinen lobbausaspekti. Jo ajatus 
yhteisistä pelisäännöistä on vaikea, 
sillä jäsenmaiden taustat ovat hyvin 
erilaiset. Agenda 2030 päämäärästä 
saa käsityksen ”johdattelevasta” toi-
minnasta. YK näin noudattaa toi-
minnassaan samanlaista filosofiaa 
kuin edellä mainittu EU, kontrollia 
ja keskusjohtoisuutta lisäämällä.

YK:n pääsihteerin rooli ja val-
lankäyttö on ollut viime vuosina 
erityisesti esillä. Nykyinen johtaja 
on Anthonio Gutierres (Portuga-
li). Pääsihteeri Dag Hammarskjöld 
1950-luvulla totesi: ”YK:ta ei perus-
tettu viemään ihmiskuntaa taivaa-
seen, vaan estämään sen päätyminen 
helvettiin”. Hammarskjöld yllättäen 
kuoli syyskuussa 1961 hämärissä 
olosuhteissa lentokonematkallaan. 
Arveluttavissa tilanteissa kuolivat 
1960-luvulla presidentti John F. 
Kennedy (1963) ja muutama vuosi 
myöhemmin hänen veljensä Ro-
bert F. Kennedy (1968). Kansalais-
oikeustaitelija Martin Luther King 
murhattiin huhtikuussa 1968. He 
tahoillaan edustivat rauhanomaista 
rinnakkaiseloa, alkuperäisen YK:n 

roolituksen mukaisesti. 
Olemme saaneet lukea tai kuulla 

viime aikoina muutamista YK:n ala-
järjestöjen ongelmista. Niiden asema 
on hukassa. Lähi-idässä toimiva UN-
RWA (Gazan alue, palestiinalaiset), 
UNHCR (maailman pakolaisjärjes-
tö), UNIFIL (Libanon rauhantur-
vaajat) tai WHO (terveysjärjestö). 
Kyseisiä YK:n organisaatioita koh-
taan esitetään korruptiosyytteitä ja 
toiminnan valvomisen seuraamisen 
väheksymistä. Järjestöihin ohjautuu 
mittavat summat rahaa, mutta val-
vonnan läpinäkyvyys on häilyvää. 
Voikin kysyä, onko ruotsalaisen 
edesmenneen pääjohtajan toteamus 
käymässä toteen päätyen ihmiskun-
nan kannalta jälkimmäiseen näkö-
kohtaan. 

Maailmanlaajuiset 
sopimukset 

YK:n toiminnassa on vuonna 2024 
toteutettu ns. ”tulevaisuuskoko-
us” (syyskuu 2024), jossa oli esillä 
suunnitelmia maailman tulevaisuu-
den näkökulmista (digitaalisuuden 
nousu). Toukokuussa 2024 oli 
WHO:n kokous, jossa muutettiin 
kansainvälisiä terveyssäännöstöä 
(IHR = International Health Re-
gulations). Ihmiskunnan tulevai-
suudesta on keskusteltu jo v. 1968 
Rooman klubin kokoontumisessa. 
Esillä oli tällöin näkemys: ”ihmis-
kunta on ongelma”. 

Maailman hallinnan kontrolloin-
ti on ollut päättäjien pöydillä, on 

noussut halu korostaa synnytettyjä 
uhkia. Ihmisten asenteiden ja käy-
tösten on muututtava niin, että uh-
kien määrittelijät (maailman vallan-
pitäjät) saavat laillisesti sopimusten 
kautta yhteiskunnat hallintaansa. 
Tietoverkkojen välityksellä kaikki 
ihmiset halutaan internettiin, jota 
valvoo ja hallitsee YK:n perustama 
hallintoelin. Eikä tässä yhteydessä 
voi olla ajattelematta sananvapauden 
rajoittamista, siis sensuuria. Suomes-
sa onkin jo olemassa sananvapauden 
rajoittamista valvova elin, Media-
pooli. Kriisit ja niistä viestittäminen 
yhteiskuntaan on tarkoitushakuista, 
jossa tekoälyn avulla langattomuus 
halutaan laajentaa.

WEF – Maailman 
Talousfoorumi 

YK:n toiminnassa on vahva yhteys 
organisaatioon nimeltä WEF (World 
Economic Forum - Maailman Ta-
lousfoorumi). Järjestö pääpaikka 
on Sveitsissä ja johdossa saksalainen 
Klaus Schwab (s. 1938). Hän on ta-
loustieteilijä ja on kirjoittanut useita 
kirjoja; mm. The Fourth Industrial 
Revolution (neljäs teollinen val-
lankumous), Covid-19: The Great 
Reset (suuri nollaus), Stakeholder 
Capitalism (sidosryhmä kapitalis-
mi). Olemme maailmanlaajuisesti 
nähneet kehityksen etenevän krii-
sistä kriisiin ja näiden seurauksena 
maailman kulkevan kohti tekno-
kraattista diktatuuria. YK:n tukies-
sa kriisikeskeisyyttä aiheutuu niistä u

p Liputus uuteen maailmanjärjestyk-
seen.

q Euroopan Unionin perustajaisän taus-
tat valokeilaan.
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u kansalaisissa pelkoja. Näihin toimiin 
YK ennakolta valmistaa ohjelmia ja 
hätäkabinetteja yhteistyössä WEF:n 
kanssa, perustaen toimintansa by-
rokraattiseen, ylhäältä johdettuun, 
haltuunottoon. YK:n Tulevaisuus-
kokouksessa (syyskuu 2024) kes-
kusteltiin uuden finassijärjestelmän 
ja talousrakennesysteemien muo-
dostumisista.

Digitalisointi, digilompakko ja 
rokotuspassi (terveyspassi), ovat laa-
jenemassa. Schwabin lanseeraama si-
dosryhmäkapitalismi (suurpääoman 
sijoittajat) edistää vallanpitäjien pyr-
kimyksiä, jossa suuryritykset ovat 
”liimattu” vallanpitäjille. Kilpailun 
poistuminen (pienyritystoiminnan 
lakkautus) aiheuttaa lisää keskitty-
mistä. On muodostumassa pistey-
tysjärjestelmä ”social credit” Kiinan 
tapaan. Ihmisten sosiaalinen liima 
pyritään murtamaan, kansalaisyh-
teisöjä hajotetaan. Pandemian aika 
oli hyvä osoitus näistä, joka johti 
ihmisissä elämän hallinnan mur-
tumiseen. Geopoliittinen muutos, 
kansallisvaltioiden alasajo, suosii 
maailmanhallinnon muodostumis-
ta. WEF ei ole kansalaisten valit-
sema organisaatio, sen sijaan sinne 
kutsutaan mukaan. WEF kouluttaa 
ns. Young Global Leaders -ohjelman 
kautta päättäjiä, jotka ovat keskiössä 
planeetan muuttamisessa ilman kan-
salaisaktivismia. Poliittisen eliitin on 
haluttu toimivan kaikissa maissa ja 
pääorganisaatioissa, joihin Young 
Global Leaders -oppineet on hiljai-
suudessa ”sisäänajettu”. Suomessa 
mm. Aleksander Stubb, Sanna Ma-
rin. YK:n ja WEF:n yhteistyössä on 
vahvasti mukana media. Mielikuvin 
on rakennettu imagoarvoja, joiden 
kautta kansalaisiin on vaikutettu. Ja 
kun media on WEF-sidonnaisten 

suursijoittajien omistuksessa, niin 
rahalla aikaansaadut kampanjat 
ovat kansalaisin kohdentuen tehok-
kaita, päättäjiä palkiten. Media on 
valjastettu tarkoituksenmukaiseen 
toimintaan, eikä kotimaamme 
markkinoita hallitsevat suuret sisäl-
löntuottajat YLE ja MTV poikkea 
tästä millään tavalla.

Rahan voima – 
Follow the Money

Multimiljonäärit (biljonäärit) omis-
tavat maailmassa lähes kaiken (Black 
Rock, Vanguard). Tämä joukko on 
lukumääräisesti pieni, muutamia 
tuhansia, ja hekin mukana samai-
sen WEF -organisaation ylläpi-
tämissä Davos -konferensseissa. 
Koronakriisin aikana nämä ultra   
rikkaat kaksinkertaistivat omai-
suutensa ja sitä kautta vaikutus-
voimansa tulevaisuuteen. 
Yksistään Bill Gatesin varallisuus
 on tänään suurempi kuin Suomen 
valtion budjetti. Big Pharman lää-
kebisneksellä on yhteys YK:n ter-
veysjärjestöön (WHO), jonka yksi 
suurin rahoittaja on Bill Gates. 
WHO:n kautta saatu ennakkotieto 
kriisistä aikaansaa etulyöntiaseman 
lääketeollisuudelle, eipä siis ihme, 
että raha palvelee rahoittajaa tuot-
toisasti. Elintarvikkeiden laborato-
riotuotannot (GMO = geenimuun-
neltu) ja ilmaston hädän esilläpito
(maanviljelysrajoitukset, lehmät) 
hyödyttää samaisia biljonäärejä. 

t "Vaikeneminen pahuuden edessä 
on itse pahuutta: Jumala ei pidä meitä 

syyttöminä. Puhumattomuus on pu-
humista. Tekemättömyys on tekoja." 

Dietrich Bonhoeffer.

p Paavali kehoitti valppauteen, että 
meistä ei tulisi "kavalien ja petollisten ih-
misten pelinappuloita" (Ef. 4:14)

WHO puoltaa lääkkeiden geenite-
rapiaa, joka ei kuulosta luonnolli-
selta. WEF suosii robotiikan lisään-
tymistä sekä keinolihan prosessien 
kehittämistä. Ihmisen kehon sisään 
suunnitellut ”WEF-mikrosirut” ei-
vät nekään tue inhimillisen elämän 
suojelevia lainalaisuuksia. 

Kohti inhimillistä 
maailmaa 

”Mitä maailmassamme tapahtuu” 
on monen kuluttajan toteamus 
tänään. ”Ääni toisen maailman” 
(Dietrich Bonhoeffer, virsi 600) 
ajatus kuvastaa kasvatustieteiden 
professori Tapio Puolimatkan nä-
kemyksiä, jotka tukevat Jumalan 
tahdon lainalaisuuksia ajassamme. 
Podcastissaan puolalaisen tutkijan 
Justyna Pierzynskan kanssa hän 
käsittelee teemaa ”Miten irrallisia 
yksilöitä muokataan osaksi ohjail-
tavaa massaa” kertoen korona-ajan 
yhteiskuntatoimista (tallenne You-
tube). Puolimatka painottaa ns. 
tuuppausteorian vaikutuksia, joita 
hallitukset käyttivät kriisiaikana 

apuna. Suomessa asuva puolalainen 
tutkija on käsitellyt aihetta oman 
kotimaansa nettilehdessä ”Kansa-
laisen Viikkolehti”. Puolankielisessä 
verkkolehdessä sanotaan näin: ”Ko-
ronapandemian aikana Puolimatka 
oli yksi harvoista julkisista äänistä, 
jotka kritisoivat Suomen hallituksen 
yhteiskuntaelämälle asettamia rajoi-
tuksia. Toisin kuin Ruotsi, Suomi 
sopeutui pandemian alusta alkaen 
maailmanlaajuiseen kehityssuun-
taan ja omaksui muissa länsimaissa 
vallinneen pelon ja tiukkojen kiel-
tojen politiikan. Tämä päättyi vasta 
keväällä 2022, kun Ukrainan sodan 
myötä mediaa hallitseva päänarra-
tiivi muuttui viruksen torjunnasta 
Putinin torjuntaan”. Voisikin sa-
noa, että media avulla kansalaisia 
manipuloitiin. On syytä kuunnella 
Pierzynska-Puolimatka tallenne, se 
antaa näkymää siihen mitä vuosina 
2020-2022 tapahtui. Puolimatka 
blokattiin v. 2021 kotimaamme 
kristillisen median kirjoittajista. Ky-
seessä oli seurakuntalainen.fi -taho. 
Asian argumentit löytyvät edelleen 
netistä. Jay Bhattacharya, intialais-
syntyinen terveysekonomisti, on 
korona-aikana monin tavoin aseteltu 
samaan asemaan kuin Puolimatka. 
Nyt hän on tulossa USA:n uuden 
hallinnon terveysjohtajaksi (NIH - 
biolääketieteen tutkimuslaitos). 

Mielenkiintoista on seurata miten 
USA:n muutos tulee vaikuttamaan 
v. 2025 maailmalla (etenkin Euroop-
pa/Suomi). Kuuntele Radio Patmos 
Ajankohtafoorumin jakso "Katsaus 
vuoteen 2024". Muutoksia on nä-
kyvissä, kiitos myös Twitter eli X-
alustan sananvapaus, eikä pelkästään 
artikkelissa mainittujen toimijoiden 
askareiden osalta (myös mm. Bilder-
berg-ryhmä).

B-Cure Laserin on kliinisesti todistettu lievittävän laajaa  
kirjoa erilaisia kipuja ja edistävän kudosvaurioiden ja 
tulehdusten paranemista. Suomessa apua vaivoihin saadaan 
jo tuhansissa koti talouksissa, ja laitetta hyödyntävät myös 
kipuklinikat, haava hoito sekä fysio- ja lymfa terapeutit.

i Tuotetta myy Terveystekniikka. Lisätietoa tekno logiasta,  
varmistettuja käyttäjäkokemuksia, tutkimuksia ja nettikauppa:  
www.terveystekniikka.fi    |    puh. 030 635 8332

• Hannu Eloranta, Helsinki: 
”Minua vaivasi pitkään ikävä  
tenniskyynärpää. B-Cure Laserilla  
kipu lievit tyi heti ensimmäisellä  
hoitokerralla ja kun jatkoin hoitoa,  
toipui kyynärpääni parissa viikossa.”

• Ann-Mari Reinson, Tampere: 
”Kaaduin vuosia sitten pyörällä   
ja polveni vääntyi pahasti. Lääkä-  
 rit eivät löytäneet mitään korjattavaa ja 
ennus tivat kipujen seuraavan minua loppu-
elämän. Hankin B-Cure Lase rin, jonka avulla  
olen voinut jättää kipulääkkeet kokonaan 
pois. Mahtavaa, että on tällainen lääkkee-
tön vaihtoehto kivunhoitoon!”

• Riitta Pehkonen, Kerava: 
”Olen vuosia kärsinyt iskiaskivusta, joka on 
pitänyt minua öisin hereillä. Lääkärissä mi-
nulle on vain annettu kipulääkkeitä, kun 
muita keinoja ei ole keksitty. Onneksi löy-
sin B-Cure Laserin, jonka avulla olen saanut 
kivun pois.”
  
Turvallinen ja edullinen kotikäytössä
Koska B-Cure Laserin teho perustuu kudok-
sen ja solujen oman toiminnan parantami-
seen, parhaat tulokset saadaan kuurinomai-
sella hoidolla. Kotikäyttöön suunnitellut 
B-Cure-laserlaitteet ovat helppokäyttöisiä 
ja turvallisia, ja ne sopivatkin koko perheen 
käyttöön. Terapialla ei ole vasta-aiheita; sitä 
voi käyttää tekonivelten, sydämentahdisti-
men tai muiden implanttien yhteydessä.  

Akuutin ja kroonisen kivun hoitoon käy-
tettävän laserterapian pitkäaikainen  
kivunlievitysvaikutus perustuu kivun  

läh teen hoitoon. Terapia vahvistaa oireile-
van kudoksen toimintakykyä, jolloin alueel  -
la vallitsevan tulehduksen tai vaurion luon-
nollinen paraneminen edistyy. Kliiniset 
tutkimukset osoittavat terapian tehoavan 
mm. akuuttiin ja krooniseen lihas- ja nivel-
kipuun, erilaisiin kuluma- ja hermo kipuihin, 
sekä edistävän haavojen ja tulehdusten pa-
ranemista (mm. nivelrikko, jännetulehduk-
set, urheiluvammat, TMD).    
   
Käyttäjät kiittävät
Aidot käyttäjäkokemukset kertovat terapian 
monipuolisuudesta.   
     
• Jussi Murtomäki, Helsinki: 
”Minulla on kaularangan kulumisen vuok-
si asennettu implantti nikamien väliin. Olen 
kuitenkin jo kuusi vuotta kärsinyt pahois-
ta hermokivuista niska-hartiaseudulla. Olen 
kokeillut kaikenlaisia kivunlievitysmenetel-
miä ja B-Cure Laser on se, joka todella rau-
hoittaa kipua ja pitää sen pois. Käytän sitä 
myös sormien nivelrikkokipuun. En tiedä mi-
ten selviäisin ilman!”

• Kent Nordström, Loviisa:   
”Olen nuoresta asti harrastanut tennistä. 
Muutama vuosi sitten alkoi käden ylös vie-
minen vaikeutumaan ja syöttäminen muut-
tui tuskalliseksi. Ilman B-Cure Laseria olisin 
joutunut lopettamaan pelaamisen.”

Ota  
niskalenkki  
kivustasi 

Vuoden terveystuote 2022 
B-Cure Laser valikoitui Parhaaksi  
Laitteeksi kommentein ”Laserointi lie­
vitti nivelrikosta kärsivien sormien kipu­
ja jo viikos sa. Sen ansiosta yöunet eivät 
enää keskeytyneet.”

B-Cure Laserin tehosta on julkaistu  
6 tuplasokkotutkimusta. Tutkimuk­
set osoitta vat mm. laitteen olevan 
kivun   hoidossa kipulääkkeiden vertai ­
nen sekä edistävän haavojen parane­
mista. 

Tehokasta kivunlie
vit

ys
tä

KLIINISESTI 

TUTKIT
TU

Jo tuhannet suomalaiset koti-
taloudet käyttävät B­Cure Lase­
ria mitä moninaisimpiin vaivoi hin. 
Nettisivuiltam me voit lukea käyttä jien 
omia kertomuk sia sekä blogista am­
mattilaisten koke muk sia. 

Satoja
julkaistuja käyttäjä

ko
ke

m
uk

si
a

KÄYTTÄJÄT

KIITTÄVÄT

 Laitteen odotettava huoltovapaa käyttöikä 
on peräti 30 000 hoitokertaa, joten muuta-
man satasen arvoisen laitteen hoitojen hin-
naksi jää vain muutama eurosentti. Laitetta 
voi myös vuokrata kokeiluun. 

Turvallinen  
ja helppo- 
käyttöinen

Ei kontraindikaatioita tai yliannostus-
riskiä.

• Nivelrikko • Rasitusvammat  
• Hermokivut • Lihas- ja nivelkivut  
• Kulumat • Haavat • Akne

Tuija Manninen hoitaa laserilla selkärangan­
ahtau man aiheuttamia kipuja ja sormien 
moninivelrikkoa.

1.  Käynnistä laser
2.  Valitse aika (2–8 min.)
3.  Kohdista kipukohtaan
     Paraneminen alkaa!

MAINOSMAINOS
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 Eero Ketola

Paavali kulki usein 
jalkaisin. Siitä lienee 
alkuisin ilmaisu 
”apostolinkyyti”. 
Se tarkoittaa jalan 
matkaamista. 
Apostolinkyyti 
ei ole istumista 
hevosvankkureissa tai 
aasin selässä. ”Kyyti” 
tarkoittaa itse asiassa 
sitä, että ihminen 
kulkee kävellen omin 
jaloin. Ei jonkun 
ajoneuvon ”kyydissä”.  
Englannin kielessä 
apostolin kyydistä 
käytetään ilmaisua 
”shank’s mare tai 
”shank’s pony”.

P alatessaan toiselta lähetys-
matkaltaan Kreikasta apos-
toli Paavalilla oli mukanaan 

seitsemän seuralaista ja lääkäri Luu-

kas. Näin kertoo Apostolien teot lu-
vussa kaksikymmentä. Seuralaisten 
joukossa oli myös Timoteus, joka oli 
Paavalin lähimpiä työtovereita.  Mat-
kallaan he viipyvät seitsemän päivää 
heille tutussa Troaan kaupungissa.  
Paavali puhui seurakuntalaisille puo-
leen yöhön saakka. Seurakuntaiset 
nauttivat myös ehtoollisen Paavalin 
johdolla. Tilaisuus päättyi dramaat-
tisesti nuorukaisen pudottua ikku-
nalaudalta maahan. Eutukys kuoli, 

mutta Paavali herätti hänet eloon. 
Tilaisuus jatkui aamuauringon en-
simmäisiin säteisiin saakka. 

Paavali käveli, 
muut purjehtivat

Paavalin seuralaiset menivät kau-
pungin satamaan ja lähtivät laivalla 
kohti Assoa. Paavali päätti kuitenkin 
kävellä Assoon. Matkaa Troasta As-
soon on maantietä pitkin noin 20 
kilometriä. Laivalla matka on puolet 

u Assoksen tie kulkee suurelta osin 
tasankoa myöten. Nurmilla laidunnetaan 
muun muassa aaseja. 

pidempi.
Paavali oli tottunut kävelemään. 

Valvotun yön jälkeen hän lähti heti 
aamulla kävellen jatkamaan mat-
kaa. Hän ei ollut lainkaan väsynyt. 

Todennäköisesti hän käveli ilman 
ystäviään. Luukas kirjoittaa ”me 
menimme edeltäpäin ja astuimme 
laivaan”.

Tie, jota Paavali kulki jalkaisin, 
on edelleen olemassa. Tien lähellä 
kulkee nykyinen tie. Vanha, rooma-
laisten rakentama tie yhtyy useissa 
kohdin uuteen tiehen. Uusi tie on 
melko kapea, mutta hyväkuntoinen.

Tiet olivat 
ahkerassa käytössä

Paavali ei ollut ainoa, joka kulki an-
tiikin teillä jalkaisin. Yleinen tapa 
liikkua paikasta toiseen oli kävellä. 
Roomalaiset sotilaat marssivat jal-
kaisin kivetyillä teillä. Aikana, jol-
loin legioonalaiset eivät käyttäneet 
tietä paikalliset ihmiset siirtyivät 
paikasta toiseen usein hevosilla, 
muuleilla tai aaseilla. Tien käytössä 
roomalaisilla sotilailla oli aina etu-
oikeus. Sotilaiden saapuessa muiden 
oli väistyttävä. 

Jos haluttiin matkustaa nopeasti, 
oli mahdollisuus vuokrata cisium-
rattaat. Mikäli matkustajalla ei 
ollut kova kiire hän saattoi myös 
vuokrata nelipyöräinen, muulien 
vetämä rhaeda-kärryt. Tiet olivat 
usein ruuhkaisia. Cicero kirjoitti 
kesäkuussa 58 eKr. että hän ei voi 
lähteä liikkeelle Tessalonikasta, kos-
ka tiet olivat liian ruuhkaisia.  

Paavali kulki jalan. Vaikka hänen 

ystävänsä eivät olleet mukana, niin 
varmasti muita ihmisiä kulki samaa 
tietä. 

Assoksen satamassa Paavali astui 
laivaan, jossa hänen ystävänsä odot-
tivat häntä.

Troas ja Assos
Kummatkin kuuluvat nykyisin 
Turkin valtioon. Troaksen koko 
nimi Uuden testamentin aikana oli 
Aleksandria Troas. Nykyisin raunio-
kaupungin lähellä on Dalyan kylä.

Assos sijaitsee Troaksen eteläpuo-
lella. Kaupungin nimi on nykyisin 
Behramkale.  Assoksessa oli Paavalin 
aikana kaksi satamaa, jotka oli suo-

Apostolin kyydillä jattu keinotekoisilla aallonmurtajil-
la. Satamissa oli myös mahdollisuus 
vetää aluksia maihin, mikäli tulossa 
oli tavallista voimakkaampi myrsky.

Tiet tehtiin 
kestämään

Roomalaiset tekivät tiet niin hyviksi, 
että ne ovat periaatteessa käyttökel-
poiset yli kaksituhatta vuotta. Use-
at nykyisin käytössä olevat tiet ovat 
rakennettu antiikin teiden päälle tai 
ainakin ne seuraavat vanhojen teiden 
reittejä. 

Tietä rakentaessa ensimmäiseksi 
poistettiin maa-ainesta 50 sentin 
syvyydeltä. Alimmaiseksi asetettiin 

noin 35 senttimetrin mittaisia ki-
viä. Kivien raot täytettiin mullalla. 
Seuraavaksi laitettiin savikerros, 
joka kostutettiin tien tekovaiheessa 
vedellä. Saven päälle asetettiin suu-
ria kiviä, jotka olivat 60 – 80 sentin 
kokoisia. Kookkaiden kivien päälle 
ladottiin tarkasti valittuja, litteitä ki-
viä. Tien keskelle asetettiin noin 15 
sentin kokoisista kivistä ”keskiviiva”, 
joka erotti tien kahdeksi kaistaksi. 
Tien keskusta oli reunoja korkeam-
malla ja sadevesi valui pois tieltä.

p Nykyisellä tiellä on ”hidasteita”. Lam-
paat kerääntyvät tielle suojautuakseen 
hyönteisiltä.

p Tie, jota Paavali käytti kulkiessaan 
Troasta Assoksen satamakaupunkiin.

q Muinaista Assoksen kaupunkia.
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Kari Kovanen

Tässä artikkelissa 
esitetään astrofyysikko 
ja apologeetti Hugh 
Rossin ajatuksia siitä, 
kuinka tähtitiede tuo 
esiin väistämättä 
kysymyksen luojasta ja 
luomisesta. Päälähteinä 
ovat hänen kirjansa 
”Design to the Core” 
vuodelta 2022 sekä 
”Improbable Planet” 
vuodelta 2016. 

Peruskysymykset
Tähtitieteessä joudutaan väistämät-
tä tiettyjen peruskysymysten äärelle, 
joissa ei voida välttää ajatusta luoja-
jumalasta ja suunnittelusta. Näihin 
asioihin on paneutunut kanadalai-
nen astrofyysikko Hugh Ross, joka 
on koko tiedemies-uransa ajan lähes-
tynyt asiaa myös uskon ja apologi-
an näkökulmasta. Hänen erityinen 
ansionsa tässä asiassa on tieteellinen 
lähestymistapa – kun monet tuovat 
esiin näitä asioita maallikon näkö-
kulmasta, Hugh Ross perustelee 
jokaisen väitteensä viittauksilla tie-
teellisiin tutkimuksiin. 

Tähtitieteessä on kaksi tällaista 
peruskysymystä: 
1. Universumilla on tunnettu alku, 
jossa syntyi aika, avaruus, materia ja 
energia. 
2. Universumi on hienosäädetty 
mahdollistamaan elämän kehitys. 

Nämä kumpikin ovat tähtitietees-
sä yleisesti hyväksyttyjä näkemyksiä 
eikä vain joidenkin harvojen tulkin-
toja. Kumpikin on myös erittäin häi-
ritseviä ajatuksia monille alan tut-
kijoille sekä tätä aluetta seuraaville 
tahoille. Seuraavassa on selvitystä 
näistä teemoista. 

Universumin alku 
= Luominen

Nykyinen tähtitieteessä yleisesti hy-
väksytty käsitys kaiken alusta tunne-
taan kansankielellä alkuräjähdykse-
nä (Big Bang). Tieteessä tästä puhu-
taan usein käsitteellä Lamda-CDM-
malli (Lamda viittaa kosmologiseen 

vakioon eli pimeään energiaan, joka 
aiheuttaa  universumin laajenemisen 
ja CDM viittaa pimeään aineeseen 
- cold dark matter). Seuraavassa on 
hyvin lyhyt kuvaus tästä: 
•  Alussa oli lähes pistemäinen ener-
gian keskittymä, joka alkoi laajeta ja 
jäähtyä = alkuräjähdys 13,77 MRD 
vuotta sitten (laajeneminen jatkuu)  
HUOM: Luonnontieteellisesti ei 
voida selvittää tämän alkuenergian 
lähdettä tai taustaa. 
• Tässä syntyi koko maailmankaik-
keus sisältäen avaruuden, energian, 
materian ja myös AJAN.
• Jäähtymisen seurauksena alkoi syn-
tyä alkeishiukkasia (kvarkit, proto-
nit, neutronit, elektronit yms.) 
• Näistä syntyi vetyä, heliumia & 
hyvin vähän litiumia.
• Gravitaatio alkoi vetää materiaa 
keskittymiksi, joista syntyi tähtiä 
ja galakseja – tähdissä käynnistyy 
fuusio.
• Isot tähdet räjähtävät supernovina 
ja kilonovina, joissa vapautuu ras-
kaita alkuaineita => näistä syntyy 
uusia tähtiä.

Tämän teorian isä on belgialainen 
katollinen pappi ja fyysikko Geor-
ges Lemaitre, ja tämä perusidea on 
esitetty jo vuonna 1931. Tausta oli 
aiemmat havainnot avaruuden laa-
jenemisesta ja tietysti Einsteinin 
yleinen suhteellisuus teoria. 

Alkuräjähdys-teoriaa vastustettiin 
alusta lähtien sanoen selkeästi, että 
tämä viittaa suoraan transendentti-
seen vaikuttajaan (=jumala). Teorian 

hyväksyntä kesti kymmeniä vuosia. 
Todisteet tämän puolesta lisääntyi-
vät jatkuvasti havaintojen lisääntyes-
sä ja tekniikan parantuessa. Nykyi-
sin tämä tiedeyhteisön enemmistön 
yleisesti hyväksymä näkemys, vaikka 
edelleen on yksittäisiä tahoja, jotka 
esittävät vaihtoehtoisia näkemyksiä 
tai kritisoivat tätä teoriaa. 

Miten sitten erilaiset tahot ovat 
ottaneet kantaa tähän kysymykseen, 
kuka tai mikä aiheutti tämän alku-
räjähdyksen. Monet tiedemiehet 
ovat valinneet ns. ”Spinozan juma-
lan” (esim. Einstein). Tämä viittaan 
1600-luvulla eläneeseen hollan-
nin juutalaiseen filosofiin Baruch 

Spinozaan, joka kehitti ajatuksen 
ei-persoonallisesta jumaluudesta, 
joka ei ole ihmisestä kiinnostunut, 
vaan on luonnossa vaikuttava voima 
(eräänlainen systematisoitu panteis-
mi). Toiset puhuvat epämääräisesti 
ulkopuolisesta vaikuttajasta, johon 
ei tarvitse ottaa kantaa. Nämä ovat 
käyttäneet asiasta erilaisia termejä 
kuten: 
• ”Causal agent outside of space 
and time who creates space, time, 
matter and energy” (suom. Ajan ja 
avaruuden ulkopuolinen toimija on 
luonut avaruuden, ajan, materian ja 

energian) Borde, Vilenkin & Guth. 
• “Unknown agent [beyond space 
and time] intervened in the evolu-
tion [of universe]” (suom. Tunte-
maton toimija [avaruuden ja ajan 
ulkopuolta] sekaantui [universu-
min] kehitykseen) Dyson, Kleban, 
Sussking.  

Universuminen 
hienosäätö

Toinen merkittävä asia on se, että 
universumin hienosäätö mahdollis-
taa elämän kehittymisen. Tälläkin 
on hyvin vanhat juuret – ensimmäi-
sen kerran tämä ajatus on esitetty jo 
vuonna 1913. Mitä enemmän tietä-
mys universumin ominaisuuksista ja 
fysiikan lainalaisuuksista on kehitty-
nyt, niin sitä enemmän on löydetty 
asioita, joiden on täytynyt osua juuri 
oikein, jotta tämä meidän tuntema 
maailmankaikkeus olisi voinut ke-
hittyä elämään ylläpitäväksi. 

Myös hienosäätö on yleisesti 
tähtitieteessä hyväksytty näkemys 
riippumatta henkilöiden uskon-
nollisesta vakaumuksesta. Ja tämä-
kin on aiheuttanut vastareaktioita: 
esimerkiksi multiversumi-teoria on 
esitetty juuri vastauksena tähän hie-
nosäädön aiheuttamaan haasteeseen.  
Multiversumi-teoria eri versioineen 
esittää, että erilaisia maailmankaik-
keuksia on hyvin suuri määrä, ja 
joissain niistä voi sattumalta kaikki 
tekijät osua suosimaan elämän syn-
tymistä – ja tietysti vain tällaisessa 
universumissa joku voi ryhtyä pohti-
maan sitä, mikä aiheutti suosiolliset 
olosuhteet. Perusongelma on vain se, 
ettei ole olemassa mitään todistetta 
muiden universumien olemassa-
olosta. Esimerkiksi kuuluisa fyysik-
ko Leonard Susskind on sanonut, 
että multiversumi-teorialla voidaan 
”todistaa” mitä tahansa ja siksi sillä 
ei voi todistaa mitään – se ei kuulu 
fysiikkaan. Samoin toinen kuuluisa 
fyysikko Sabine Hossenfelder on kri-
tisoinut hyvin voimakkaasti tällaisia 
teoreettisia malleja, joita ei voida 
empiirisesti todentaan – nämä eivät 
ole fysiikkaa, vaikka niiden taustauk-
sia esitettäisiin matemaattisia mal-
leja. Fysiikka on kokeellinen tiede. 

Myös eräs kaikkein tunnetuim-
mista fyysikoista Stephen Hawking 
on kuvannut tätä hienosäätöä hät-
kähdyttävänä tosiasiana. Toinen 
tunnettu tiedemies Freeman Dyson 

on todennut: “The more I exami-
ne the universe, the more evidence 
I find that universe in some sense 
must have known we were coming” 
(suom: mitä enemmän tutkin uni-
versumia, sitä enemmän löydän 
todisteita siitä, että universumi on 
tiennyt meidän olevan tulossa). 

Hugh Ross on koonnut yhteen 
tällaisia hienosäädettyjä asioita. 
Seuraavassa taulukossa hänen nä-
kemyksensä erilaisten tekijöiden 
määrästä, joissa tämä hienosäätö on 
havaittavissa: 

Kirjassaan ”Design to the Core” 
Hugh Ross esittelee 17 eri näkö-
kulmaa tai tasoa, joilla hienosäätöä 
on havaittu. Kaikki nämä on perus-
teltu viittauksilla tieteellisiin tutki-
muksiin eikä mikään näistä ole vain 
hänen oma näkemys tai tulkinta. 
Hänen mukaan on yli 400 hieno-
säädettyä elementtiä ja todennäköi-
syys näiden olla sattumalta oikein 
on luokkaa 101000 (tämä tarkoittaa 
siis lukua, joka on 1 jaettuna luvulla, 
jossa 1:n jälkeen 1000 nollaa – suu-
ruusluokasta kertoo ehkä jotain se, 
että alkuräjähdyksessä syntyneiden 
protonien ja neutronien määrä on 
arvioitu olleen luokkaa 1080; sekin 
on siis erittäin iso luku). 

Monien perusvoimien ja kosmo-
logian alkuvaiheen kehityskulkujen 
osalta on paljon hyvin tarkasti sää-

dettyjä asioita, mutta niitä on vaikea 
ymmärtää, ellei vastaanottajalla ole 
riittävää fysiikan tuntemusta. Tästä 
syystä keskityn enemmän tähtitie-
teellisiin näkökulmiin, joista saa pa-
remmin kuvan ilman niin syvällistä 
taustatietoa. 

Seuraavassa on vain muutamia 
poimintoja esitetyistä näkökulmista: 

1. Koko universumi ja fysiikka: 
erilaiset luonnon voimat mitoitettu 
juuri sopivasti, että alkuräjähdyksen 
jälkeen voi syntyä kaikki tarvittavat 
alkuaineet ja avaruus, jossa on riittä-
västi aikaa kehittyneen elämän syn-
tymiseen. Esimerkiksi alkuräjähdyk-
sessä syntyneen aineen määrä ja sen 
jälkeen alkaneen laajenemisen vauhti 
täytyi olla juuri oikein: jos olisi ollut 
pienikin muutos näissä, niin kaikkia 
alkuaineita ei olisi voinut syntyä (jos 
massa olisi ollut vähemmän, niin oli-
si vain keveät alkuaineet; jos massaa 
olisi ollut enemmän, niin jäljelle olisi 
jäänyt vain raskaat alkuaineet). 

2. Galaksien super-klusterit: 
Super-klusterit ovat suurimpia täh-
titieteen tuntemia rakenteita, joita 
gravitaatio sitoo yhteen. Olemme 
Laniakea-nimisessä rakenteessa. Se 

Miten tähtitiede todistaa Jumalan olemassaolon

Hugh Rossin kääntymys kristinuskoon
Hugh Ross oli jo koulupoikana erittäin kiinnostunut tähtitieteestä – hän 
oli jo koululaisena paikallisen tähtitieteellisen yhdistyksen puheenjoh-
taja. Kun tieteessä yleisesti hyväksyttiin käsitys alkuräjähdyksestä, niin 
hän päätteli, että täytyi olla luoja, koska tapahtui luominen. Sen jälkeen 
hän tutki kaikki pääuskonnot ja filosofia siitä näkökulmasta, mitä nämä 
kertoivat maailman kaikkeuden alusta. Hän totesi, että vain Raamattu 
tarjosi oikean kuvauksen (huom. 1. Mooseksen kirjan luomisen kuvaus 
on lähinnä maapallon tapahtumien näkökulmasta ja näin tulkiten se 
on tieteen näkemyksen kanssa yhteensopiva). Lisäksi hän totesi, että 
Raamattu on ainut paikka, jossa sanotaan sekä ajan että avaruuden 
syntyneen luomisessa – kaikissa muissa puhutaan maailman luomisesta 
ajan ja avaruuden sisällä. Tämän jälkeen hän kirjasi uskon ratkaisun 
koulussa saamaansa Gideonien Raamattuun ja päätti lukea tätä kirjaa 
tunnin päivässä, kunnes törmäisi sellaiseen epäjohdonmukaisuuteen, 
jota hän ei voisi tiedemiehenä hyväksyä. Hän lukee Raamattua edelleen. 

Hugh Ross teki pitkän uran tiedemiehenä mm. Kalifornian Caltech-
laitoksessa. Tiedemiesuran ohessa hän opiskeli pastoriksi. Hän on pe-
rustanut tiedemiesyhteisön ”Reasons to believe”, jonka web-sivut on 
osoitteessa: https://reasons.org/

TIEDETTYJEN 
ELEMENTTIEN 

MÄÄRÄ
VUOSI         

1991
1995
2001
2004
2006
2011
2024

17
26
35
86
140

180+
400+

on ainut tunnettu super-klusteri, 
joka on galaksit ovat ryhmittyneet 
oikealla tavalla salliakseen kehitty-
neen elämän syntymisen (ts. mil-
jardeja vuosia kestävän stabiilin 
ympäristön). 

3. Galaksi klusteri Virgo ja meidän 
lähiryhmä: Meidän aurinkokunta on 
Virgo-nimisessä galaksi klusterissa 
ja välitön ympäristön on nimetty 
lähiryhmäksi. Meidän lähiympäris-
tömme on poikkeuksellisen harva ja 
stabiili eikä läheisyydessä ole aktii-
visia mustia aukkoja, joiden säteily 
voisi tuhota elämän edellytykset.  
HUOM: Aktiivinen (suuria mää-
riä materiaa nielevä) musta aukko 
voi säteillä voimakkaammin kuin 
koko muu galaksi ja tuhota elämän 
edellytykset miljoonien valovuosien 
etäisyydellä. Yksikin tällainen mei-
dän lähiryhmässä tuhoaisi kehitty-
neen elämän edellytykset koko tästä 
lähiryhmästä. 

4. Meidän oma galaksi Linnunra-
ta: Meidän galaksissamme on useita 
poikkeuksellisia ominaisuuksia, joita 
ei ole löydetty muista galakseista ja 
jotka mahdollistavat elämän kehi-
tyksen. Näitä on esim. seuraavat: 

a. Muoto: vain spiraaligalaksi, 
jonka muoto säilyy pitkään, voi 
sallia kehittyneen elämän. Mei-
dän aurinkokunnan ja lähiryhmän 
ominaisuudet ovat sellaiset, että 
spiraalimuoto on säilynyt. Lisäksi 
Linnunrata ei ole kohdannut toista 
merkittävän kokoista galaksia mil-
jardeihin vuosiin, mikä on mahdol-
listanut stabiilit olosuhteet. 

b. Massajakauma: sisäosissa on 
riittävän aktiivisuus raskaiden alku- u

Elämän muodoista
Hugh Ross määrittää bioloogisen elämän kahteen luokkaan: alkeelliseen 
ja kehittyneeseen. Alkeellisen elämän on täytynyt syntyä ensin ja se on 
muokannut Maa-planeettaa ja olosuhteita niin, että myöhemmin on 
voinut syntyä kehittynyttä elämään. Esimerkiksi ilmakehän vapaa happi, 
jota kaikki kehittynyt elämä käyttää, on syntynyt alkeellisten elämän-
muotojen toiminnan tuloksena. Happi on herkästi reagoiva alkuaine, 
että sitä ei voi olla vapaana kaasukehässä planeetan muodostumisen 
jälkeen. Myös kasveille hedelmällinen maaperä on syntynyt vähitellen 
alkeellisten bakteerien ja levien toiminnan tuloksena. Tämä kehittyneelle 
elämälle edellytykset luova valmisteleva vaihe on kestänyt miljardeja 
vuosia. Tästä syystä voidaan olettaa, että kehittyneen elämän synty vaatii 
vastaavan pitkän, miljardeja vuosia kestävän kehitysjakson myös muilla 
planeetoilla. Siten kehittyneen elämän synty vaatii siis vastaavan pitkän 
stabiilin ja suojatun olosuhteen aurinkokunnalta ja planeetalta

p Alkuräjähdysmallin visualisiointi
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HALUATKO
SÄÄSTÄÄ

ENERGIAA JA
RAHAA?

Säästetään kaukolämpöä, maakaasua, nestekaasua, 
öljyä ja käyttövettä kiinteistöissä.

Globaalisti ainutlaatuiset ja varmat järjestelmät 
toteuttavat n. 10-30 % säästöjä 
nopeassa takaisinmaksuajassa.

OTA YHTEYS, NIIN TEEMME TARJOUKSEN !

petri.aalto@aida-energy.com
  www.aida-energy.com

Kirjoittajasta
Olen eläköitynyt insinööri. Opiske-
lin aikanaan Otaniemen Teknisen 
Fysiikan osastolla pääaineena sys-
teemiteoria. En ole toiminut tieteen 
alueella vaan teollisuudessa, mutta 
olen ollut kiinnostunut hiukkasfysii-
kasta ja kosmologiasta, ja siksi olen 
seurannut alan kehitystä harrastuk-
senani. Hugh Ross nousi esiin sellai-
sena henkilönä, joka yhdisti uskon 
ja apologian tarkkaan tieteelliseen 
perusteluun eikä vain maallikoille 
ominaiseen ”minun mielestä näin 
on” -perusteluun – tieteellisesti 
huippupätevä apologeetti. 

u

Evoluutio-opetus horjuttaa Raamatun arvovaltaa ja toimii näin kuin yleis-
happona, joka syövyttää useimpien kristittyjen uskoa. Luottamuksen 
puute Raamattuun on kristittyjen nuorten kaikkein yleisimmin mainitse-
ma syy uskosta luopumiseen.

Vastaavasti useimmat eivät ole koskaan kuulleet siitä 
nykyaikana saatavilla olevasta valtavasta määrästä 
todisteita, jotka tukevat Raamatun ilmoitusta luo-
misesta. Luominen-tiedelehti voi auttaa juuri tässä. 
Se on kuin vahva suoja-aine, joka kumoaa ja estää 
evoluution syövyttävän vaikutuksen jatkossakin.

Sen upeasti kuvitetut, värilliset sivut tekevät siitä 
julkaisun, jota ihmiset haluavat lukea. Onko Sinun 
tuttavapiirissäsi nuoria, joiden usko on evoluuti-
on vuoksi koetuksella? Ostaisitko heille lahjaksi 
palan Totuutta? Tilaukset: kauppa.luominen.fi

niin Kuin yleishappo
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Tieteeseen perustuvat apologiat
Uskon puolustus eli apologia voi perustua erilaisiin tieteellisiin lähtö-
kohtiin esim. seuraavasti: 

• Filosofia – erilaiset filosofiset päättelyt, uskomukset ja perustelut
• Historia – Raamatun historiallisuus ja ylösnousemuksen todisteet
• Luonnontiede – yleensä pyrkimyksenä todistaa, ettei tämä nykyinen 

tilanne ole selitettävissä naturalistisen materialismin pohjalta tai se ei 
ole uskottavasti todennäköinen kehityskulku. 

Luonnontieteen pohjalta on olemassa ainakin seuraavat näkökulmat: 
• Fysiikka: fysikaalisen maailman ominaisuudet
# Kosmologia: fysiikan ja universumin perusominaisuudet 
#  Tähtitiede: Tähtitieteellinen kehitys ja Maa-planeetan kehitys
• Biologia: 
# Voiko evoluutio selittää biologisen elämän synnyn ja kehityksen
# Alalajina genetiikka: Miten DNA on voinut syntyä (bioinformaa-

tio) ja miten on voinut kehittyä mekanismi, joka tulkitsee DNA:n ja 
muodostaa sen määrittämät proteiinit.

Tämä tarkastelu perustui kosmologiaan ja tähtitieteeseen. 

t Paikallinen tyhjiö aurinkomme ym-
pärillä.
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u Auringon arvioitu siirtymä linnunradan 
sisällä.

aineiden tuotannolle (super-novat ja 
kilonovat) ja spiraalivarressa on riit-
tävän hyvin säteilyltä suojattu paikka 
elämän kehittymiselle. 

c. Keskustan musta aukko (Sa-
gittarius A) on nyt poikkeuksellisen 
rauhallinen, mikä vähentää haitallis-
ta säteilyä. 

5. Meidän auringon paikka lin-
nunradassa: 

a. Jotta käytössä olisi riittävästi 
raskaita alkuaineita, niin auringon 
on täytynyt muodostua tai kulkea 
lähellä kahden neutronitähden fuu-
siosta syntynyttä räjähdystä (=kilo-
nova). Nämä ovat hyvin harvinaisia 
– vain 2 on todennettu. 

b. Auringon on täytynyt syntyä 
galaksin keskiosan lähellä, jotta 
voisi saada riittävästi näitä raskaita 
alkuaineita, ja sitten sen on täytynyt 
siirtyä galaksin keskiosista nykyiseen 
paikkaan spiraalivarteen. 

c. Meidän ympärillämme on 
paikallinen tyhjiö (”local bubble”), 
joka on syntynyt suuren tai monen 
supernova-räjähdyksen seurauksena. 
Se mahdollistaa riittävät suojaetäi-
syyden aktiivisiin säiteilylähteisiin, 
jotka voisivat tuhota elämän. Uusia 
tähtiä synnyttävät tähtisumut (ne-
bulat) ovat tällaisia elämälle vaaral-
lisia säteilijöitä. Tämä paikallinen 
kupla on tarjonnut suojaetäisyyttä. 

6. Auringon erityiset ominaisuu-
det: 

a. Aurinko on juuri oikean ko-
koinen elämän ylläpitämiseksi, kos-
ka suuremmat ovat epästabiileja ja 
pienempien ympärillä ei ole elämän 
edellytyksiä. 

b. Aurinko on 5 kertaa stabiilimpi 
kuin seuraavaksi stabiilein tunnettu 
tähti – yksikin raju aurinkomyrsky 
voi pyyhkäistä planeetan kaasukehän 
pois ja tuhota kehittyneen elämän. 

7. Planeettakunta: Tämä on ai-
nutlaatuinen kokoonpano, joka on 
mahdollistanut stabiilin ympäristön 
maa-planeetalle. Esimerkiksi kaasu-
jättiläisten (Jupiter, Saturnus) radat 
ovat vaihdelleet niin, että ne ovat 
siivonneet liiat asteroidit pois eikä 
tänne tulee enää rajua asteroidi-
pommitusta, joka tapahtui maa-
planeetan alkuhistoriassa. Toisaalta 
asteroidit ovat olleet välttämättömiä 
ja ne ovat tuoneet Maa-planeetalle 
esimerkiksi elämälle välttämättömän 
veden. 

8. Maan paikka aurinkokunnas-
sa: Hugh Ross kuvaa 8 eri elämän 

9. Maan ja kuun syntyhistoria: 
Meidän kuun massa on suhteessa 
isäntäplaneetan massaan 50 suu-
rempi – ainutlaatuinen. Se syntyi 
toisen planeetan (Thea, noin Mar-
sin kokoinen planeetta) törmätessä 
proto-maahan. Tämä suuri kuu 
suojasi maata alkuvaiheessa, kun 
aurinkomyrskyjen määrä oli 100 
000-kertainen nykyiseen nähden, 
ja törmäys muutti kaasukehää op-
timaalisesti.

10. Maan rakenne ja ominaisuu-
det: Maan alkuainepitoisuudet ovat 
aivan poikkeukselliset – täällä on 
esim. satoja kertoja enemmän uraa-
nia ja thoriumia kuin Linnunradas-

sa yleensä. Nämä auttavat pitämään 
maan ydintä sulana, koska radioak-
tiivinen hajoaminen lämmittää sitä. 
Tämän mahdollistaa magneettiken-
tän, joka suojaa meitä säteilyltä, sekä 
mannerlaattojen liikkeen, joka toi 
kuivan maan esiin. Myös monien 
muiden alkuaineiden määrät ovat 
sopivat elämän kehittymiselle. 

11. Maan kehityshistoria: Maa-
planeetan kehityshistoriassa on mo-
nia asioita, jotka ovat sattuneet juuri 
oikein ja mahdollistaneet elämän 
kehittymisen. Esimerkiksi auringon 
säteilyenergia on elämän kehittymi-
sen alkuvaiheessa n. 20% pienempi 
kuin nyt ja silloin maan kaasukehä 
on tarjonnut riittävän voimakkaan 
kasvihuone-efektin. Tämä kaasuke-
hän koostumus on muuttunut juu-
ri sopivasti auringon säteilyvoiman 
kasvaessa, että elämä on pystynyt 
kehittymään ja säilymään.

vyöhykettä aurinkokunnassa – sel-
vin näistä on lämpötila: planeetalla 
täytyy olla nestemäistä vettä, jotta 

elämä voi syntyä. Maa on näiden 
kaikkien elämän vyöhykkeiden suh-
teen oikeassa paikassa. 
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Anu Isoaho

 ”Sakke” alias Sakari 
Anttila (54) haluaa 
kertoa Jeesuksesta 
erityisesti kaikille. 
Miten Jeesus löysi 
hänet ja miten 
radikaalisti Sakarin 
elämä muuttui.

T ämän päivän pimeässä maa-
ilmantilanteessa ihminen on 
usein kuin tuuliajolla, kun 

ei ole tarkoitusta ja päämäärää elä-
mässä. 

– 18-vuotiaana polttelin pilveä 
kavereitten kanssa, tuli hyvä olo 
hetkeksi. Todellisuus oli jotain aivan 
muuta, Sakari kertoo.

USA:ssa vietetty vaihto-oppilas-
vuosi oli tuonut syvän identiteetti-
kriisin. Kuka minä olen? Mikä on 
elämän tarkoitus? Onko Jumalaa 
olemassa? Loppuuko elämä kuole-
man jälkeen?

Totuuden etsintä vei hänet myös 
Intiaan, jossa hän tutustui erilaisiin 
hindujumaliin.

–  Ajattelin että totuus löytyi-
si hindulaisuudesta. Mantrasin ja 
halusin kehittyä itse jumalaksi. 
Lueskelin pinottain hindulaisuutta 
käsittelevää kirjallisuutta ja halusin 
käännyttää ihmisiä hindulaisiksi. 
Mutta mielenrauhaa se ei tuonut.                                                                                                                  

Ensimmäinen psykoosi 
ja sairaalareissu

”Vahva identiteetti kriisi” luki sai-
raalapapereissa. 

– Huumeet lopetin, mutta sairaus 
jäi. Ylä- ja alamäkeä, sairaalareissu-
ja. Kuntoutusta, romahduksia.. taas 
sairaalaan, joskus jopa poliisivoimin. 
Se mikä antoi elämälleni tarkoituk-
sen, oli uskoontuloni. Olin noviisina 
Valamon luostarissa ja yritin kään-
nyttää munkit hindulaisuuteen. 
Mantrasin Hare-Khrisnaa pestessäni 
astioita. Mutta Jumalalla oli eri nä-
kemys siitä, mikä on oikea uskonto. 

– Yksi päivä vaan sitten romahdin 
ja huusin taivaalle sanat ”Jumala, tee 
minusta edes talonmies valtakuntaa-
si!”

Samassa koin kymmenen kilo-
metrin korkean Jumalan armon 
hyökyaallon pyyhkäisevän ylitseni. 
Arkkimantriitta Panteleimon rukoi-
li ja julisti minulle synninpäästön. 
Ensimmäiset askeleet uskossa oli-

vat hyvin hauraita. Äitini tutustui 
työnsä merkeissä lähetyssaarnaaja 
Eero Pokelaan. 

Pian Eero kutsuikin Sakaria ky-
läilemään kodissaan. Uskonelämän 
eväät kylvettiin monissa rukous- ja 
myös sielunhoidollisissa hetkissä. 
Eeron ja Sakarin ystävyys on kanta-
nut tähän päivään saakka.

– Nyt opetamme kumpikin toi-
siamme!

Syvä rakkaus myös Jumalan Sa-
naan, Raamattuun, syntyi uskoon-
tulon myötä.

– Raamatusta olen ammentanut 
voimaa ja Jumalan lupauksiin noja-
ten elämä on tuntunut rikkaalta ja 
mielenkiintoiselta – ei  kumminkaan 
aina välttämättä niin helpolta. 

– Olen huomannut että uskonelä-
mäni seisoo tai kaatuu sen mukaan, 

VAIN JEESUS RIITTÄÄ

                          

Kissan kanssa asustellen hän maa-
lasi ja piirsi tauluja, joista myöhem-
min pidettiin myös näyttely. 

– Kirjoitin myös päiväkirjaa.
Monenlaisia, erilaisia elämänlä-

heisiä kohtaamisia ihmisten kanssa. 
Uskova terapeutti, josta tuli myös 
elinikäinen ystävä, mikä on erittäin 
harvinaista. Uskosta todistaminen, 
myöhemmässä vaiheessa ehkä enem-
mänkin ystävyysevankeliointi. 

– Ihmiset ovat yllättävän kiinnos-
tuneita hengellisistä asioista.

Tarvitaan avoimuutta ja ripaus 
rohkeutta.  

– Joku on sanonut, että kun yksi 
sielu pelastuu Kristukselle, taivaan 
enkelitkin riemuitsevat. Koen, että 
esirukous on myös kutsuni. Vaikka 
saattaa kulua aikaa, ettei pidetä yh-
teyttä, ystävyys säilyy ja yhteys pysyy 

myös rukouksissa. 
– Kun rukoilin Jumalalta vaimoa, 

sainkin sellaisen, mittatilauksena, 
juuri sellaisen, mitä olin pyytänyt. 
Nyt olemme olleet 17-vuotta yhdes-
sä vaimoni Anun kanssa.

Jeesuksen sanat: ”Etsikää niin 
te löydätte, kolkuttakaa, niin teille 
avataan”. Tämän Sakari on kokenut 
todeksi monta kertaa ja neuvoo ih-
misiä, kaikenlaisia, muukalaisia ja 
etsijöitä turvatumaan tähän Vapah-
tajan lupaukseen. 

– Vaikka väännänkin silloin täl-
löin kättä Jeesuksen kanssa rukouk-
sissa, olen huomannut että kannat-
taa luottaa Hänen suunnitelmiinsa 
enemmän kuin omiini.

Herra Jeesus on Elävä ja persoo-
nallinen Viisaus! 

mikä on suh-
teeni elävään 
Sanaan. 

– Jokaisella 
on myös sopi-
van kokoinen 
risti, ei liian 
kevyt mutta ei 
myöskään lii-
an painava. En 
lähde koskaan 
mihinkään, el-
lei Raamattu 
ole mukanani. 
Jumalan Sana 
on kuin pohja-
ton lähde: Aina 
sieltä voi am-
mentaa uutta ja 
inspiroivaa sy-
vällisiä totuuk-
sia. Raamattua 
ei koskaan voi 
ammentaa tyh-
jiin.

Vaimo 
mitta-

tilauksena
Sakari on hy-
vin lahjakas 
n imenomaan 
taiteen alueel-
la. 1990-lu-
vun alussa hän 
muutti Karstu-
laan vanhaan 
mummonmök-
kiin.

Jussi Kosola

E stoja on tullu laitettua luurihin, ku ei kiinnosta puhelinmarkkinoonnin monitaajuusuus; aurinkokennot, ovi-, 
ikkuna- ym. remontit, joita kartootetahan teirän alueella, enempää ku ulukoseinien maalaustariouksekkaan.

Pitkähän aikahan en oo enää vastannu viarahisihin numeroohin ja antaasinkin hyvän vinkin niille, joilla 
aikuustenoikiasti on asiaa, eikä näy luuris nimiä, niin panemahan tekstarin ja sitä kautta kertomahan asiansa, sitten 
voi vaikka rimpahuttaa takaasippäin, mikäli soittaja on oikialla asialla. Tästä aiheesta iltapäivälehtikin uutisootti 
suamalaasten yleestynehenä ongelmana ja jonkunasteenen vetoomus tiätty, että jää tärkiäkkin puhelut vastaamatta.

Niin... Tähän olis yksinkertaanen vastaus: Kialto yksityyshenkilöölle suunnatusta puhelinmarkkinoonnista!!! 
Tiätty verotahan siihen, että menetettääs tyäpaikkoja, mutta se olis piänee paha kuin, tärähytämpä tähän tuarehen 
esimerkkitapauksen: Naapurini jonka iäkäs, muistisairautta poteva äiteensä oli soittanu poijallensa, siis naapurilleni, 
että  joku miäs täälä sisällä tutkii tupaa!!!

Onneksi kaveri oli kotona ja alle kilsan päähän jouhkiasti meni  äiteensä taloolle kattomahan mikä on homman 
nimi. Siäläpä sitte jonkunsortin ”kiinteistöjen kuntotarkasta” häärii ja kaverini kuunteli ja seuras tämän «asiantun-
tijan kartootusta” taloosta, vaikka olis jämäkkänä äijänä voinu ”ystävällisesti saatella” tämän asiantuntijan tontilta 
pois saman tiän.

Kaveri sitte tarkastuksen päätyttyä kysyy hintaa koriausarvioonnille ts. kohteen remonttitarpehelle: Vastaus oli 
kyllä sellaanen eurolukema (joka muuten sisälti vesikatonkin tarkastuksen) vaikka oli jo pimiä ja arvelunsa oli, että 
tuskin köriläs eres oli katolle noussu, mutta tosiaan sillä euromäärällä, minkä tämä ”asiantuntija” heitti kehiin niin 
liikkuu samalla skaalalla, joka olis ko. taloon tämänhetkinen realistinen myyntiarvo.

Tämän tapauksen myätä tarkastin luuriltani & guuglasin erellispäivien vastaamattomat, viarahat numerot ja 
kappas, siäläpä kuukkeli kertoo että tälläänen kiiteestötarkastaja oli häiriöksi määriteltävillä soitoollansa lähestyny 
ittiänikin ja päätelmä oli että näin ollen tämä veijari oli soittanu tälle muistisairautta potevalle vanhuksellekkin, 
jonka on vaikia hahamottaa eres sitä, onko kysees joku lainpykälään vaatima tarkastus vai bisnes.

Toinen palio palstatilaa saanu aihet on Suamen ja Baltian mairen välis oleva lätäkkö, johona seilaa epämäärääsiä 
paattia, joiren henkilökunnalta on tainnu jäärä merimiäsammattikoulu, hygieniapassi ja kaikki siltä väliltä sua-
rittamata. Ammattitaitooset seilorit kyllä ymmärtäävät kiskaasta ankkurit ylähä, mikä alakeeskurssillakin jo  tulis 
seleväksi. Maailman sivu on rakennettu laivoja monihin käyttötarkootuksihin ja monille tuttu määritelmä liänöö: 
Titanicin rakenti ammattilaaset ja Nooan arkin harrastelijat. Nooan kohoralla vaan oli se etu, että ohojeestuk-
set arkin tekemisehen tuli suaraa Yläkerran Isännältä. Kyllähän siinä kylähullun mainetta Nooa sai osaksensa, ku 
kuivalla maalla rupes moisehen urotekohon, kunnes sitte tulikin se kaikkien tuntema H2O-ryäppy, jonka my-
ätä hänen läheeset ja eläänkunnan erustajat pelastuuvat. Arkkihin saattoo olla niitä vitsiniakkojakin pyrkimäs, 
mutta ei onnistunu enää, ku Jumala itte suluki arkin”nostosillan”. Pitkällisen seilaamisen jäliiltä sitte vesi alakoo 
talttumahan ja mahtoo Nooan orkesterilla olla mukavat fiilikset kun tajusivat että nyt on maata jalakojen alla ja 
elämä jatkuu, toisin ku niillä, jotka hukkuuvat, kun eivät ottanehet täyrestä Jumalan ilimootusta. Tämä Nooan 
keissihän oli Vanhaa Testamenttia, mutta samalla lailla, ikäänku ennakkokuvana Uusi testamentti kertoo Jumalan 
pelastussuunnitelman, ilimootuksen: Tänne syntyy Jumalan Poika, Jeesus Kristus, ihimisen poika, niinku hän 
monaasti käytti nimitystä ittestänsä.

Mitä hän sitte teki?
Vastaus: Kaiken maharollisen, täytti Mooseksen lain, paranti sairahia, herätti kuallehistakin joitakin ja keräs ympä-
rillensä väkiä kaikista yhteeskuntaluakista eikä ylenkattonu ketään oman syntisyytensä ymmärtävää, vaan armahti 
jokahista, joka hänen porukkoohinsa halus lyättäytyä. Olihan siinä poikkeus: Uskonnollinen eliitti, ylipapit, farise-
ukset ja kirianoppinehet, jokka pitivät ittiänsä muita parempina (lue: Omavanhurskautta täynnä). Näiren toimes-
tahan sitte Jeesus vaarittihin ristihinnaulittavaksi ja syy oli Jumalanpilkka. Tämä on niin erikoonen asia, että ainut 
täyrellinen maan päällä eläny joutuu tällääsen tuskallisen rangaastuksen kärsimähän. Mutta... Siinä tulikin Jumalan 
suunnitelma ihimiskunnan pelastamiseksi täytettyä, kun Hän antoo ainosyntyysen Poikansa kannettavaksi koko 
maailman synnit kantamalla ne ristin sovitustyän kautta, ja näin lunastamalla meirän jokahitten, langennehen 
ihimisen taivaskelepooseksi. Se on täytetty. Maailman historian tärkiin lause, jonka Jeesus viimmeesinä sanoonansa 
lausuu ja antoo henkensä.

Eihän hauta häntä pirätelly. Hän nousi kolomantena päivänä kuallehista ja antoo lähetyskäskyn  mennä kaikkehen 
maailmahan viämähän evankeliumia, ilosanomaa hänen teoostansa.

Lupauksehen liittyy hänen toinen tulemuksensa, mitä orotelles tätä sanomaa, jonka ittekukin uskos hänet 
vastahanottanehet saamma viärä Herran elopelloolla eteheppäin ja evästää niitä, jokka vastahanottaavat nämä 
iankaikkisuutehen viävät evähät; Syrämmen uskolla ja suun tunnustuksella sinne mennähän Jeesuksen Kristuksen 
lunastamana. Pilikkaajia meitä kohtahan piisaa, niinku Nooallekki aikanansa naureskeltihin, mutta hymy hyytyy 
siinä vaihees kun Jeesus tuloo toisen kerran. Sähköpaaluuhin kiinnitettyjä viästiä oomma jokahinen nähäny: Jeesus 
tuloo, oot valamis tai et.

ESTOJA...
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Sana Karmel-vuorelta 11. osa

Andrey Teplinsky

Kasvaminen 
aikuisuuteen

Sanassaan Herra 
kutsuu meitä 
henkilökohtaiseen 
kasvuun, mielen 
uudistumiseen sekä 
väsymättömään 
ponnisteluun uuden 
luonteen ja uuden 
elämänasenteen 
muokkaamiseksi. 
Valitettavasti meidän 
on vaikea päästä 
sisälle tähän asiaan. 
Kuitenkin toisinaan 
me tunnemme 
sisällämme syvää 
hengellistä kaipausta 
kasvaa. Haluamme 
kokea enemmän 
Jumalan siunauksia ja 
olla samanaikaisesti 
hyödyllisiä Herralle. 

V almius ja kyky ottaa vastuu 
teoistaan – ovat vain pieni 
osa tärkeimmistä kasvun 

tunnusmerkeistä. Kaikki eivät halua 
aikuistua; monet eivät mitenkään voi 
jättää lapsuutta. Sen tähden ihmiset 
usein elävät kuin yli-ikäiset lapset.

Itse asiassa aikuiseksi kasvami-
nen johtaa meidät tarkistamaan 

arvoja sekä ottamaan vastuuta, ei 
vain omasta itsestämme, vaan myös 
muista ihmisistä. Eikö Herrakin 
odota meiltä tätä?

Kahden tuhannen vuoden aikana 
Herra on nostanut uskon ihmisiä, 
jotka eivät ainoastaan ole pyrkineet 
lähestymään Häntä, vaan myös 
yrittäneet osoittaa huolenpitoa ym-
pärillä oleville ihmisille. Samalla 
he ovat saaneet aikaan merkittäviä 
muutoksia hyvin erilaisilla elämän 
alueilla. Tässä luvussa kiinnitämme 
huomion hengellisen kasvun tärkey-
teen, uuden luonteen rakentumiseen 
ja meidän vastuuseemme sen muo-
vautumisessa.

Mitä panna pois 
ja mihin rakastua

Ensimmäisessä kirjeessään kristityil-
le Pietari kehottaa meitä jättämään 
entisen elämäntavan ja puhtaalta 
sivulta aloittaen suuntautumaan ai-
kuiseksi kasvamiseen Herrassa.

“Pankaa siis pois kaikki pahuus, 
kaikki vilppi, teeskentely ja kateus ja 
kaikki panettelu. Niin kuin vastasyn-
tyneet lapset janotkaa sanan väären-
tämätöntä maitoa, jotta te sen avulla 
kasvaisitte pelastukseen, jos kerran 
olette maistaneet, että Herra on hyvä.” 
(1. Piet. 2:1-3)

Meidän tulee jättää, “panna pois”, 
synnillinen käytös, joka aiheuttaa 
jakautumista uskovien keskuudessa 
eikä rakenna yhteyttä. Jos haluamme 
kasvaa aikuisiksi uskossa, on välttä-
mätöntä poistaa pahuus elämästä 
(pahantahtoisuus, ärsyttäminen, 
viha); teeskentely (tekeytyminen, 
näytelty hurskaus ja rakkaus); kateus 
(tyytymätön vertailu menestyneem-
piin ihmisiin) ja panettelu (valhe ja 
juorut toisten selän takana). 

Millään luetelluista ei voi olla 
sijaa uudestisyntyneiden elämässä. 
Vaikka se onkin vaikeaa, meidän on 
täysin hylättävä entinen asenteemme 
ihmisiin, josta on tullut osa luonnet-
tamme. Jos haluamme kasvaa Juma-
lan ja Hänen Sanansa tuntemisessa, 
meidän on poistettava kasvun tiellä 
olevat esteet. 

Herran puhdistamina me varmas-
ti rakastumme puhtaaseen Jumalan 
Sanaan. Kristityt tarvitsevat Juma-
lan totuutta kuin vastasyntynyt lapsi 
äidinmaitoa. Pietari vertaa Jumalan 
Sanaa puhtaaseen, saastumattomaan 
ja pilaantumattomaan maitoon. 
Jumalan Sana sisältää kaikki “ra-
vintoaineet”, jotka ovat tarpeellisia 
kasvussamme hengelliseen aikui-
suuteen. Jumalallisen ilmoituksen 
totuudet auttavat meitä näkemään 

Luojan suuruuden, vapauttavat 
mielemme ennakkoluuloista, myö-
tävaikuttavat uskossa kasvamiseen ja 
täyttävät meidät toivolla ja varmuu-
della tulevaisuudesta.

Pietari kirjaimellisesti käskee mei-
tä “janoamaan” Jumalan Sanaa. Mei-
dän täytyy opetella tapa syventyä jat-
kuvasti tutkimaan totuuden Sanaa. 
Rakkaus Jumalan Sanaan on tärkeää 
hengelliselle ravinnolle ja kasvulle, 
minkä vuoksi Sanan jokapäiväinen 
nauttiminen on yhtä tärkeää kuin 
fyysisen ruoan syöminen.

Jumalan Sana auttaa “kasvamaan 
pelastukseen”, kykenee vahvista-
maan hengellistä kasvua ja auttaa 
meitä tulemaan kypsiksi. Olla pe-
lastettu tarkoittaa, että synti ei enää 
hallitse elämässämme: me kuulum-
me Herralle Jeesukselle. Nyt meidän 
tulee alistaa Hänelle kaikki elämäm-
me alueet, määritellä uudet tavoit-
teet, oppia käyttämään oikein meille 
annettua aikaa ja panostaa  hengelli-
seen kasvuumme. Minun mielestäni 
hengellisen aikuiseksi kasvamisen 
avaintekijät ovat seuraavat:

Aktiivinen 
rukouselämä

Me lähestymme Herraa toivoen 
olla yhteydessä Hänen kanssaan. 

Rukouksen tavoite on kohtaaminen 
Herran kanssa, minkä vuoksi täytyy 
oppia pitämään yllä rukouksen tulta 
elämässämme ja pyrkiä uudistamaan 
sydämemme Jumalan läsnäolossa, 
jos haluamme olla Jumalan vastaus 
tämän maailman tarpeisiin. 

Rakkaus 
Jumalan Sanaan

Me olemme jo tarkastelleet sitä, 
kuinka tärkeää on pysyä Jumalan 
Sanassa. Muistakaamme, että Ju-
malan ihminen on – Jumalan Sanan 
ihminen. Jumalan ja Hänen Sanansa 
läsnäolossa oleminen on meille suu-
ri palkinto. Jumalan Sanan jano on 
elämämme erikoispiirre.

Palvelijan sydän
Meidän pitää siirtää katseemme pois 
itsestämme toisiin ihmisiin ja kiin-
nittää huomio heidän tarpeisiinsa. 
Sana kehottaa meitä palvelemaan 
toinen toistamme (ks. 1. Piet. 4:10). 
Nimenomaan silloin kun alamme 
auttaa muita ja näemme elämämme 
palvelemisena, Jumalan Sana muut-
taa meitä. Ei riitä, että ymmärtää Sa-
naa, on myös opittava soveltamaan 
sitä jokapäiväisessä elämässä.

 “Jumala on pelastanut meidät 
pimeyden vallasta ja siirtänyt meidät 
rakkaan Poikansa valtakuntaan, hä-
nen, jossa meillä on lunastus, syntien 
anteeksisaaminen.” (Kol. 1:13-14)

Jumalan valtakuntaan tuleminen 
tarkoittaa Jumalan valtaan alistu-
mista, mikä puolestaan edellyttää 
moraalisten käsitysten ja arvojen 
perustavanlaatuista uudelleen suun-
tautumista Jumalan tärkeysjärjestyk-
sen ja luonteen mukaisesti sellaisina, 
kuin ne on Kirjoituksissa ilmoitettu. 
Meidän täytyy osoittaa käytännössä, 
mitä merkitsee elää Jumalan vallan 
alla.

Luonne ja 
Hengen hedelmä 

Sana luonne on kreikkalaista al-
kuperää ja tarkoittaa “leima” tai 
“kuva”. Luonteeseemme on ikään 
kuin “painettu muistiin” tärkeim-
mät ominaisuudet ja kyvyt, jotka 
johdonmukaisesti tulevat ilmi käy-
töksessämme. Me puhuimme jo 
siitä, että kääntymisemme Jumalan 
puoleen antaa Hänelle oikeuden 
alkaa työstää uutta luonnettamme 
– Jumalan lasten luonnetta. Juuri 
luonne auttaa meitä soveltamaan 
Jumalan totuuksia elämäämme. 

Menemme vielä kerran Galata-

laiskirjeen viidenteen lukuun, jossa 
Paavali puhuu Hengen hedelmästä, 
että  

“...Hengen hedelmä on rakkaus, ilo, 
rauha, pitkämielisyys, ystävällisyys, hy-
vyys, uskollisuus, sävyisyys, itsehillin-
tä...” (Gal. 5:22, 23)

Nämä jakamattoman kokonai-
suuden muodostavat ominaisuudet 
(Paavali sanoo “hedelmä”, ei “hedel-
mät”) ovat myös luonteemme uusia 
puolia. Tarkastelkaamme niitä. 

Rakkaus 
Rakkaus on kristityn elämän perus-
ta. Kyky rakastaa on hänen luon-
teensa tärkein piirre. 

Kreikan kielessä rakkaus, jota Ju-
mala meille osoitti, on rakkauden 
korkeinta muotoa, “agape” -rak-
kautta. Tämä rakkaus on armahta-
vaa, ehdotonta ja epäitsekästä. Tälle 
rakkaudelle on ominaista lähimmäi-
sestä huolehtiminen ja pyrkimys lä-
himmäisen kaikkein parhaimpaan 
omaa etua tavoittelematta. 

Jos olemme tulleet uskoon Kris-
tukseen, Pyhä Henki vuodattaa 
Jumalan rakkauden sydämeemme, 
josta tulee Jumalan rakkauden as-
tia. Nyt voimme osoittaa ja välittää 
tätä rakkautta eteenpäin toisille 
palvelemalla heitä, antamalla omaa 
aikaa ja käyttämällä omia kykyjä ja 
aineellisia varoja. 

Ilo
Jumalan lasten ilo ei riipu jatkuvasti 
muuttuvista ulkoisista olosuhteista, 
vaan siitä, mihin muutokset eivät 
vaikuta. Meidän ilomme lähde on 
– Jumala ja Hän on “sama eilen ja tä-
nään ja iankaikkisesti” (Hep. 13:8)! 

Kun meillä on suhde Herran 
kanssa, me tunnemme iloa käsittä-
essämme sen tosiasian, että kaikki on 
kaikkivaltiaan Jumalan hallinnassa. 
Palvoessamme Jumalaa ja vahvis-
tuessamme suhteessamme Herran 
kanssa täytymme ilolla, joka ei ole 
tästä maailmasta. Jumala on meidän 
ilomme. 

Rauha
Tässä yhteydessä rauha tarkoittaa sitä 
ihmissydämen rauhaa, joka virtaa 
siitä ehdottomasta tietoisuudesta, 
että kaikki on Jumalan käsissä. Me 
olemme sovitettuja Jumalan kanssa 
ja saaneet sisäisen rauhan, jota ei voi 
saada ilman Kristusta. Kuuliaisuus 
ja tottelevaisuus Jumalan Sanalle 
auttavat meitä säilyttämään tämän 
olotilan. Rauha on ihmisen luonteen 

ominaisuus, joka asuu Jumalalle 
kuuliaisessa uskovassa. 

Pitkämielisyys 
Pitkämielisyys tarkoittaa kykyä olla 
ärsyyntymättä minkäänlaisissa olo-
suhteissa. Pitkämieliselle ihmiselle 
ei ole ominaista hautoa kostosuun-
nitelmia, ei edes vaikka häntä olisi 
syvästi loukattu. Pitkämielinen ih-
minen ei kosta, vaikka hänellä olisi 
valta ja voima tehdä niin. Suhteis-
samme kanssaveljiin ja maanmiehiin 
meitä pitäisi ohjata samanlainen 
rakkaudellinen, anteeksiantava ja 
kärsivällinen suhtautuminen, kuin 
Jumalalla on meitä kohtaan. 

Ystävällisyys 
Ystävällisyys tarkoittaa hyväntahtois-
ta suhtautumista ihmisiin. Ystävälli-
syys on sitä, mitä tahtoisimme nähdä 
toisten suhtautumisessa meihin it-
seemme: hellää huolenpitoa. Koska 
Jumala on ystävällinen ja hyvä syn-
tisiä ihmisiä kohtaan, myös kristityn 
pitää osoittaa yllämainittua hyvettä 
omassa elämässään ja suhtautua lem-
peästi inhimillisiin heikkouksiin. Se, 
miten me suhtaudumme ihmisiin, 
tulee varmasti meille takaisin, se vain 
voi viedä jonkin verran aikaa. Jumala 
antaa sinulle takaisin sen, mitä sinä 
olet tehnyt toisille. 

Hyvyys 
Hyvyys on kyky tehdä hyvää jopa 
niille ihmisille, jotka eivät ansaitse 
sitä. Kuitenkaan hyvyys ei kannusta 
syntiin ja on aina totuuden puolella. 
Muistakaamme, että hyvä on pahaa 
voimakkaampi. Meidän täytyy olla 
Jumalalle alamaisia ja  sallia Hänen 
Henkensä virrata meidän kauttam-
me. Minun elämäni voi olla ainoa 
Raamattu, jota joku lukee. Mitä ih-
miset lukevat meistä tänään? 

Usko
Kreikan kielessä sana “usko” voi 
tarkoittaa sekä “uskoa” että “uskol-
lisuutta”. (suomenkielisessä Raama-
tussa Gal. 5:22 Raamattu Kansalle 
-käännös käyttää sanaa “uskolli-
suus”, suom.huom.) “Uskoa” tar-
koittaa luottaa tai riippua. Opimme 
luottamaan Jumalaan minkälaisissa 
tahansa tilanteissa tai olosuhteissa. 
Usko on pysyvää ja horjumatonta 
Jumalaan luottamista.  

Uskollisuus on ominaisuus, joka 
on ihmisessä, johon voi luottaa; 
toisin sanoen uskollisuus tarkoittaa 
luotettavuutta. Uskollisuuden he-

delmän ansiosta Jumala voi tehdä 
meistä luotettavia ihmisiä. 

Sävyisyys 
Sävyisyys on nöyryyttä ja pehmeyttä, 
toiset huomioivaa ja ylpeyden vasta-
kohta. Sävyisä ihminen on lempeä 
toisia kohtaan, mutta se ei tarkoita, 
että hän on heikko. Päinvastoin sä-
vyisät ihmiset hallitsevat hyvin tun-
teensa ja voivat kontrolloida niitä 
suuren haasteen edessä. Tämä piirre 
kertoo kyvystä olla asettumatta tois-
ten yläpuolelle tai jopa ottamaan 
viimeisen paikan, jos se on tarpeen. 

Itsehillintä
Itsehillintä on kyky hallita itseään, 
mikä ei ole mahdollista ilman Pyhän 
Hengen myötävaikutusta. Mutta 
hyvin paljon, ellei kaikki, riippuu 
meistä. Herra tekee työtä meissä, 
mutta myös meidän täytyy tehdä 
työtä itsemme kanssa. Pyhä Henki 
auttaa meitä kasvattamaan itsessäm-
me itsetarkkailua ja malttia. 

Päättäessään edellä mainittujen 
luonteemme ominaisuuksien luette-
loa, Paavali sanoo, että niitä vastaan 
“ei ole laki” (Gal.  5:23). Kukaan ei 
voi estää meitä elämästä lueteltujen 
hyveiden mukaan. 

Meidän tulee muistaa Jumalan 
yliluonnollinen työ luonteemme 
muuttamisessa. Pyhä Henki haluaa 
johdattaa, paljastaa, auttaa, innostaa 
ja lohduttaa niissä tilanteissa, joissa 
monet ihmiset luovuttavat. Kui-
tenkin meidän täytyy olla mukana 
luonteemme muuttamisessa.

Andrey Teplinsky asuu Haifassa ja palvelee 
Herraa messiniaanisessa seurakunnassa 
Karmel-vuoren huipulla. Hän on perustanut 
Carmel Streams -nimisen palvelutyön, joka 
järjestää seminaareja ja konferensseja sekä 
opinto- ja esirukousmatkoja Israelissa. An-
drey on naimisissa ja hänellä on kolme lasta.
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UKRAINAN SOTA
Maxim Fedorov syntyi ja kasvoi 
Pietarissa, mutta tutustui jo lap-
suudessaan myös äitinsä suvun ko-
timaahan, Ukrainaan. Hän opiskeli 
Helsingin Yliopistossa ja valmistui 
vuonna 2010 suomen kielen ja kult-
tuurin maisteriksi. Ylen aloitettua 
venäjänkieliset uutiset vuonna 2013 
Maxim tuli yhtiöön töihin ja vuoden 
2022 Ukrainan sodan alettua hän 
siirtyi Kiovaan Ylen ulkomaankir-
jeenvaihtajaksi. Häneltä on aiemmin 
ilmestynyt Docendon kustantamana 
kirja Minun Ukrainani. 

Sodan näyttämöt tuodaan luki-
jalle nähtäväksi monelta kantilta ja 
kirjassa tutustutaan niin historiaan, 
kulinarismiin, taiteeseen ym. vaik-
kakin hyökkääjän aiheuttamat tuhot 
eri kaupungeissa ovatkin “pääroolis-
sa”. 

Kirjan alkupuolella luodaan kat-
saus kaupunkeihin, jotka on tuhot-
tu lähes täysin. Tässä “kategoriassa” 
mainitaan mm. Soledar-Bahmut-
Vuhledar-Marjunka. Näillä paikka-
kunnilla käytiin sodan alkupuolella 
pitkäkestoisia taisteluja! 

Zytomyrin alueesta kirjoittaes-
saan kirjailija mainitsee valtavan 
määrän seudulta kotoisin olleita 
miehiä, jotka tammikuussa 1940 
menettivät henkensä Raatteen tien 
taistelussa kovissa pakkasissa ja ke-
vyesti puettuna. 

Fedorov luo myös katsauksen 
sodan jälkeiseen aikaan ja miettii, 

Maxim Fedorov                             
Sodan näyttämöt                         
Docendo, 2024

tapahtuuko rakentamisessa ja kau-
punkisuunnittelussa uudistumista. 
Ukrainan kansan koettelemukset 
kuten nälänhädät, natsihallinto ja 
juutalaisvainot 40-luvulla järkyttävät 
mittasuhteillaan. Lvivin kaupungin, 
mikä sijaintinsa vuoksi on säästynyt 
pahimmilta vaurioilta sodan aikana 
ja mikä sodan alussa tuli pakolaisvir-
toja kuvattaessa tutuksi tv:n katso-
jille, todetaan olevan ukrainalaisen 
nationalismin synnyinseutuja. 

Samuel Saresvirta

IHMEMIEHEN 
MATKASSA

Tapani Sopasen uutuuskirja ei 
suinkaan kerro takavuosien TV:stä 
tutusta Ihmemies Angus MacGy-
veristä, mutta meno on vähintään 
yhtä vauhdikasta. Kirjassa esiteltävä 
Leevi Ahopelto ei selviä vaikeista ti-
lanteista MacGyverin lailla pelkällä 
jeesus-teipillä ja linkkuveitsellä, vaan 
hänellä on jotain paljon mahtavam-
paa apua – Kaikkivaltias Jumala.

Vuonna 1964 syntynyt Leevi 
Ahopelto teki uskonratkaisun-
sa Niilo Yli-Vainion kokouksessa 
vuonna 1977 ja antautui Jumalan 
valtakunnan työhön jo 16-vuotiaa-
na. Suorittaessaan asevelvollisuut-
taan varusmiespastorina Leevi oli 
omassa elementissään, hän sai pitää 
hartauksia, laulaa ja puhua Herrasta. 
Myöhemmin aloittaessaan koulu-
työtä hän saattoi soveltaa armeijassa 
oppimiaan toimintamalleja havaiten 
ne toimiviksi myös niissä tehtävissä.

Elokuussa 1987 Leevi siunattiin 

taistelevien joukko-osastojen välil-
lä, sydän takoi rinnassa, hengitys 
kiihtyi...

Mielenkiintoinen lisä kirjassa 
”Leevi Ahopelto – mies ja näky” ovat 
kirjan lopusta löytyvät QR-koodit, 
joiden kautta pääsee tutustumaan 
syvällisemmin tarinoihin ja löytää 
myös jatkuvasta päivitettävää lisä-
materiaalia.

Kimmo Janas

Tapani Sopanen
Leevi Ahopelto – mies ja näky
Via Music Production Oy, 2024

kotiseurakunnassaan tehtäväänsä 
Ylöjärvellä. Oli aika lähteä kehittä-
mään Pohjois-Hämeen koulutyötä. 
Musiikki oli aina kuulunut Leevin 
elämään, ja niin syntyi vuonna 1989 
myös legendaarinen lauluyhtye VIA, 
jolla tuli olemaan tärkeä rooli tule-
vina vuosina tehtävässä koulutyössä.

Suomessa tehty koulutyö alkoi 
kantaa hedelmää, ja Leevi on jättä-
nyt merkittävän jälkensä myös Pe-
run koulutyöhön, josta alkoi seitse-
mään maahan levinnyt latinalaisen 
Amerikan koulutyön ihme. Myös 
Unkarissa ollaan saatu nauttia Lee-
vin kehittämän kristillisen arvokas-
vatuksen mallin hedelmistä. 

Aina kun tilanne näytti mahdot-
tomalta, puuttui Jumala peliin ja 
avasi yhtä uusia ovia sulkeutunei-
den tilalle.

Kun Venäjä hyökkäsi Ukrainaan, 
syntyi Leevillä ajatus rakentaa liik-
kuvia sairaaloita linja-autojen alus-
toille. Ensimmäiset Mobile Hospital 
Mercy -klinikkabussit toimivat jo 
sota-alueilla.

Mutta Leevin elämä ei kuitenkaan 
ole ollut pelkkää voitosta toiseen 
marssimista, vaan seurakuntien tuen 
katkettua ja monien yhteistyökump-
paneiden vetäydyttyä, edessä on ol-
lut myös taloudellista ahdinkoa, vai-
mon sairastuminen, vastasyntyneen 
tyttärenpojan vaikea sydänsairaus, 
koronasta nyt puhumattakaan jne. 
Mutta Jumala on kantanut näiden-
kin vaikeuksien yli.

Hengellinen työ on kovaa taiste-
lua pahan voimia vastaan. Siksi Leevi 
tuntee olevansa etuoikeutettu, koska 
hänen tielleen on johdatettu ihmi-
siä, joilla on hengelliset lahjat ohjata 
häntä eteenpäin tehtävässään.

Jos on Leevi Ahopellon elämä 
ollut hämmästyttävää ja ihmeitä 
täynnä, on pakko kehua myös kirjan 
kirjoittaneen Tapani Sopasen mah-
tavaa kynänkäyttöä – varsinainen 
ruuneberi. Jo kirjan alku tempaa 
mukaansa, kun kerrotaan Leevin 
isän Vaiton sotavuosista. Valtavat 
Karjalan havupuut pirstoutuvat 
kuin tulitikut puna-armeijan kra-
naattien ja tykistötulen karkeissa 
kourissa, taistelulähettinä toimiva 
Vaito puikkelehtii kranaattikuop-
pien välissä toimittaessaan viestejä 

UHOA KERRAKSEEN
Kun hiihtäjä Sami Jauhojärvi asteli 
Lahden hiihtostadionille vuonna 
2001 akkreditoituakseen osaksi 
Suomen MM-joukkuetta, ei hän 
osannut kuvitella, mikä odotti 
“nurkan takana”. Mies oli hiukan 
aikaisemmin voittanut Puolassa 
nuorten maailmanmestaruuden 30 
kilometrin vapaantyylin kilpailussa. 
Lahden MM-hiihdot jäivät suoma-
laisen hiihdon historiaan “pohjakos-
ketuksena”, mistä toipuminen tulisi 
viemään aikaa. Sami oivalsi episodin 
mahdollisesti auttavan häntä pääsys-
sä ylöspäin “hiihtohierarkiassa”, kun 
karpaasit olivat “jäähyllä”. 

Jauhojärvi oli aloittanut kilpaa 
hiihdon jo 6-vuotiaana kisoissa, mi-
hin äiti hänet ilmoitti. Hopeasompa 
kisojen hopeatila vuonna 1996 oli jo 
saavutus, minkä seurauksena muu-
tama sponsorikin rohkeni ojentaa 
auttavan kätensä hiihtolupauksen 
“taakkaa” keventääkseen. Kaudelle 
97/98 hiihtäjä sai suksitallisopimuk-
sen Peltosen kanssa. 

Ensimmäiselle harjoitusleirille 
Sami matkusti Vuokattiin vuon-
na 1999 yhdessä hiihtäjäkaverinsa 
Jussi Ylimäen kanssa. Seuran vaihto 
tapahtui ja Aavasaksan Urheilijoiden 
tilalle tuli Alatornion Pirkat, jolla ta-
loudelliset resurssit olivat kunnossa. 
Vuonna 2004 hyvin menneiden ki-
sojen jälkeen tuli ajankohtaiseksi 
suksitallin vaihto Peltoselta Fische-
riin, missä taloudelliset ehdot oli 
astetta paremmat.  

Avioliiton satamaan Sami Jauho-
järvi ja kihlattu Laura purjehtivat 
vuoden 2007 huhtikuussa salaa 
lehdistöltä. Seuraavana kisakautena 
mies tunsikin olevansa melkein jat-
kuvassa flow-tilassa. 

Vuonna 2009 Trondheimin 50 ki-

Outi Hytönen ja Karo Hämäläinen  
Uho – Sami Jauhojärven tarina                    
Tammi, 2024

lometrin hiihto kovassa seurassa oli 
mahtisuoritus ja antoi uskoa tuleviin 
harjoitteisiin. 

Huippuhiihtäjiä ei tehdä aivan 
hetkessä, todistaa Jauhojärvenkin 
historia. Vasta vuoden 2014 Sot-
sin Olympialaisissa oli todellisen jy-
mypaukun vuoro. Kisojen alkupuoli 
oli sujunut melko “mollivoittoisesti” 
Suomen miesten osalta, mutta pa-
riviestissä piili vielä mahdollisuus. 
Sami oli huomioinut joukkueen 
uuden tulokkaan, Iivo Niskasen, 
potentiaalin ja voitonnälän. Suomi 
taistelikin voitosta osuus osuudelta, 
ja vaikka Sami loppusuoraa lähestyt-
täessä hiukan kolaroi saksalaishiih-
täjän kanssa, pysyi mies pystyssä ja 
hiihti voittajana maaliin parinaan 
mies Savosta, Iivo Niskanen. 

Samuel Saresvirta

ONKO TERAPIASTA 
HYÖTYÄ?

Lääketieteen tohtori, Turun yli-
opiston lasten psykiatrian dosentti 
ja lasten- ja nuorisopsykoterapeutti 
Jari Sinkkonen kyseenalaistaa uu-
simmassa kirjassaan ”Psykoterapiat 
– huteja ja osumia” nyky-yhteiskun-
nan ylettömän terapian tarjoamisen. 
Hän kysyykin, onko jo menty liian 
pitkälle tässä ”terapiayhteiskunnas-
sa”.

Vielä 1980-luvulla psykotera-
piaan suhtauduttiin varsin vähek-
syvästi, mutta tänään suunta on 
muuttunut. Terapiassa käymistä ei 

enää hävetä, vaan esimerkiksi monet 
julkimot kertovat somessa omista te-
rapiakäynneistään.

”Nykyisessä terapiapuheessa piilee 
vaara rajojen liukenemisesta, kaiken 
muuttumisesta mössöksi, jossa ovat se-
kaisin arkielämän vastoinkäymisistä 
puhuminen ja vakavat, jopa henkeä 
uhkaavat, pitkäkestoiset psyykkiset on-
gelmat”, Sinkkonen toteaa, ja muis-
tuttaa, että jos hyväksymme ajatuk-
sen, että joskus nuorta jännittää eikä 
ahdista, ja että kyseessä on normaa-
li ilmiö, terapian tarpeessa olevien 
nuorten määrä putoaa rajusti.

Kirja perustuu Jari Sinkkosen yli 
neljänkymmenen vuoden kokemuk-
seen kliinikkona ja psykoterapeut-
tina. Kirjansa aluksi hän esittelee 
tärkeimpiä Suomessa harjoitettavia 
psykoterapian muotoja. Sinkkonen 
painottaa, että psykoterapioiden tu-
levaisuuden yllä paistaa integraation 
aurinko. On osattava yhdistellä ele-
menttejä useista lähestymistavoista 
potilaan tarpeita vastaavasti.

Jari Sinkkonen avaa kirjaan si-
sältyvässä suppeassa omaelämän-
kerrassaan myös lapsuuttaan Kun-
nasniemen kyläkoululla ja tietään 
maalaiskylästä maailmalle. Minä 
muistan omasta lapsuudestani lukui-
sat kesälomat isäni ja äitini kanssa 
Kunnasniemellä Aino-tädin ja Uki-
sedän vieraina – ja tietenkin leikit 
Jari-serkun kanssa tyhjillään olevan 
kyläkoulun sokkeloissa.

Oma kiinnostuksensa ihmisen 

Jari Sinkkonen
Psykoterapiat – huteja ja osumia
Duodecim, 2024

psyykeen Sinkkonen kertoo herän-
neen jo murrosiässä, mutta tarkkaa 
syytä siihen hän vieläkään tiedä. 
Hylkäämiskokemukset olivat tulleet 
tutuiksi, kun hän oli kaksivuotiaana 
hoidettavana Helsingissä Lasten-
linnan sairaalassa, ja äiti oli koto-
na Joensuussa. ”Varaäitinä” toimi 
sairaalaoloajan kummitäti, minun 
Martta-äitini. 

Toisaalta isän itsemurhan ja myö-
hemmän psykoterapiatoimintansa 
välillä Jari Sinkkonen arvelee myös 
olevan yhteys.

Kirjan lopputeksteissä hän toteaa 
sanotun, että psykoterapeutin am-
matti on mahdoton. ”Ammatillinen 
kanssakulkija” on muodostunut 
hänelle tärkeäksi sanapariksi, joka 
sisältää kaiken oleellisen. 

”Ihmeitä en pysty tekemään, ja toi-
sinaan myönnän potilaalle, etten ym-
märrä mitään enkä tiedä, mitä pitäisi 
tehdä. Jaettu neuvottomuus on vain 
puoli neuvottomuutta, jos sitäkään. 
Tämä kokemus voi olla eräs psykote-
rapeuttinen kohtaamisen hetki, jonka 
kuvaamiseksi ei ole sanoja.”

Kimmo Janas

Paul Raja-aho 
Älä luovuta – Never Give Up
Pioneerin polku – Rauno Kokkola                   
Päivä, 2024

NEVER GIVE UP
Yksi hengellisen isäni, Edwin Louis 
Colen lempisloganeista oli ”Voittajia 
eivät ole miehet, jotka eivät koskaan 
epäonnistu, vaan miehet, jotka eivät 
koskaan anna periksi”. Tämä lause 
pätee hyvin Paul Raja-ahon uutuus-
kirjassaan esittelemään Rauno Kok-
kolaan – ja tietenkin myös hänen 
vaimoonsa Hanna-Liisaan.

Aina silloin tällöin hengellisellä 
kentällä nousee esiin niin yksilöitä 
kuin avioparejakin, joiden vaiku-
tus on merkittävä kansallisellakin 
tasolla. Kokkolat ovat juuri tällai-
nen aviopari, joka on jättänyt läh-
temättömän jäljen suomalaiseen 
kristilliseen kenttään mm. Suomen 
Yhteiskristillisen Raamattukoulun 
(SYKR) ja itsenäisen Suur-Helsin-
gin seurakunnan (SUHE) kautta. 
Perinteisestihän pastorit kutsutaan 
valmiiseen seurakuntaan, mutta 
Kokkolat ovat olleet itse synnyt-
tämässä niin raamattukoulua kuin 
uutta itsenäistä seurakuntaakin.

Ja kuten arvata saattaa, kum-
mankin hankkeen ansiosta on tul-

lut paljonkin lunta tupaan, mutta 
Kokkolat eivät ole lannistuneet, vaan 
jatkaneet Jumalan antaman työnäyn 
seuraamista. 

Kokkolat olivat saaneet mat-
koillaan USA:han maistaa erilaista 
hengellisyyttä ja seurakuntatoimin-
taa kuin mihin meillä Suomessa oli 
totuttu – raskas, mollivoittoinen 
ilmapiiri, jossa myös kuva Juma-
lasta oli usein kielteinen. Dallasin 
raamattukoulussa saivat aivan uu-
denlaisen käsityksen Jumalasta, 
joka on hyväntahtoinen, rakastava, 
iloinen ja myönteinen. Tämä oli 
käänteentekevä kokemus Raunolle 
ja Hanna-Liisalle ja innoitti osaltaan 
heitä käynnistämään uuden raamat-
tukoulun Suomeen syksyllä 1977. 
Mutta helluntailiikkeessä ei katsot-
tu hyvällä Kokkoloiden hanketta, ja 
välit viilenivätkin aina toiseen pää-
siäispäivään 24.4. 2000 asti, jolloin 
Suhessa järjestettiin seurakuntien 
välinen sovintotapahtuma. Siellä 
Klaus Korhonen Helsingin Saalemin 

silloisena johtajana yhdessä muiden 
helluntaiseurakuntien edustajien 
kanssa esitti anteeksipyynnön vää-
ristä asenteistaan. Saman anteeksi-
pyynnön esitti myös Rauno Suhen 
ja karismaatikkojen puolesta.

Kirjan sivuilla käy ilmi, kuinka 
Kokkoloiden elämässä on usein 
ollut ns. sattuman kaltaisia kohtaa-
misia, joiden merkityksellisyys on 
paljastunut vasta jälkikäteen viitoit-
taen heidän taivaltaan. Esimerkiksi 
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Tietynlainen uskonelämän pohja-
vire määritellään heprealaiskirjeen 
jakeessa, joka osoittaa meille, että 
”ilman uskoa on mahdoton olla 
otollinen” Jumalalle. Toisin sa-
noen, ilman uskoa on mahdotonta 
miellyttää Jumalaa. Samaisen ja-
keen loppuosassa todetaan, että 
”sen, joka Jumalan tykö tulee, 
täytyy uskoa, että Jumala on ja 
että hän palkitsee ne, jotka häntä 
etsivät”. Täytyy siis ensin uskoa, 

Jumala palkitsee uskon
että Jumala on. Vasta tämän jälkeen 
on mahdollista tulla hänen tykönsä. 
Apostoli Paavali esitti aiheellisen ky-
symyksen: ”Mutta kuinka he huuta-
vat avuksensa sitä, johon eivät usko? 
Ja kuinka he voivat uskoa siihen, jos-
ta eivät ole kuulleet?”

Mutta huomaamme tässä myös 
syvemmän ulottuvuuden. Nimit-
täin sen, että Jumala haluaa palkita 
meidän uskomme. Me etsimme Ju-
malaa ja tämän etsimisen taustalla 

vaikuttavan uskon Jumala palkitsee. 
Emme etsi, ellemme usko. Ja kun 
uskomme, me etsimme ja löydäm-
me. Jeesus ilmaisi aiheeseen liittyen 
jotakin hyvin inspiroivaa: ”Vaan 
sinä, kun rukoilet, mene kammioo-
si ja sulje ovesi ja rukoile Isääsi, joka 
on salassa; ja sinun Isäsi, joka salassa 
näkee, maksaa sinulle.” 

Apostoli Pietari muistuttaa mei-
tä, että uskon päämäärä on sielun 
pelastus. Ja luonnollisesti Raamatun 

ilmoituksen mukaisesti meidän 
uskomme lopullinen päämäärä 
on ylösnousemuksen jälkeinen 
elämä Jumalan yhteydessä, mut-
ta on syytä muistaa, että olemme 
Jeesuksen omina jo nyt osalliset 
tuosta pelastuksesta, jonka erinäi-
set ulottuvuudet vastaanotamme 
uskon kautta.

Matt 6; Room 10; Hepr 11; 
1 Piet 1

syksyllä 1989 yhteiskristillisessä 
tapahtumassa Rauno Kokkola sai 
ensin ruotsalaisen Livets Ordin 
johtajalta Ulf Ekmanilta profetian, 
jonka vahvisti myöhemmin samas-
sa seminaarissa liikunnanopettaja 
Utti Hietalan viesti Kokkolalle: ”Si-
nun tulee aloittaa Helsingissä uusi 
seurakunta.” Hietalan pariskun-
ta, Junnu ja Riitta Aaltonen sekä 
muutama muu pariskunta alkoivat 
rukoilla asian puolesta. Lopulta syn-
tyi Suur-Helsingin seurakunta, joka 
sai näkyvyyttä myös maallisen medi-
an sivuilla varsinkin 1995, kun ns. 
nauruherätys tai Toronton siunaus 
puhkesi Suhessa. Muistan, kuinka 
mekin vaimoni ja 6- ja 8-vuotiaiden 
poikiemme kanssa kävimme Suhen 
tilaisuuksissa Espoon Leppävaaras-
sa. Pojat katselivat silmät pyöreinä, 
kuinka ihmiset nauroivat ja kaatui-
livat ympäri seurakuntasalia. No 
kummallekaan ei onneksi jäänyt 
mitään traumoja kokemastaan, vaik-
ka aina silloin tällöin vieläkin muis-
tuttavat, kuinka heidät ”raahattiin 
väkisin” hengelliseen kokoukseen…

Raja-ahon kirja on varsin mielen-
kiintoista luettavaa viime vuosikym-
menten tapahtumista suomalaisessa 
hengellisessä maailmassa. Kirja on 
myös kannustavaa luettavaa kaikille, 
jotka mietiskelevät omaa hengellistä 
kutsuaan. Aivan samalla tavalla kuin 
Jumala on ohjannut edellä esitellyssä 
Tapani Sopasen kirjassa Leevi Aho-
peltoa läpi tuulen ja tyrskyn, Jumala 
on pitänyt huolta Kokkolan paris-
kunnasta antaen yhä uusia näkyjä 
ja vahvistaen niitä matkan varrella. 
Koskaan Hän ei hylkää valittujaan, 
sen kirja osoittaa varsin konkreetti-
sesti.

Kimmo Janas

Seppo Laakso
Missä menet mies?
Väyläkirjat, 2024
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Helena Liikanen-Renger
Tuulitukka, villimieli – Ari Vatasen elämä
Siltala, 2024

MIES MIEHELLE
Miten mies selviää, kun elämässä 
tulee vastaan yllättäviä vastoinkäy-
misiä, kun kokee epäonnistumisia 
työssä tai yksityiselämässään, tai kun 
joku fyysinen poikkeama on häm-
mentänyt vuosikausia? Ne voivat 
nostaa pintaan syvempiä häpeän ja 
riittämättömyyden tunteita. Riittää-
kö silloin, jos voi puhua niistä toisen 
miehen kanssa?

Seppo Laakso kuvaa uutuuskir-
jassaan kuvitteellisen Tarmo Elo-

TUUPOVAARAN 
PELLAVAPÄÄ

Vaalea tuupovaaralaispoika istui 
ihastelemassa 12-vuotiaana Itärallin 
autojen hurjia otteita Tuupovaaran 
yössä muun perheväen jo nukkuessa. 
Se oli menoa kertalaakista.  Ralli tuli 
pojan elämään jäädäkseen.  

Hertta-äidin ostamalla Opel Ka-
detilla alkoi harjoittelu tulevia koi-
toksia ajatellen ja jossakin vaiheessa 
jo pikkurallissa menestyttyään Kove-
ron Kesoil tuli sponsoriksi ja hyväksi 

balaiseen sairaalaan ilmestyy myös 
suomalainen piispa Wikström, joka 
oli samaan aikaan maassa vierailulla. 
Ari on vielä jälkikäteen kiitollinen 
piispan huomaavaisuudesta. 

Suomeen lennätetty potilas on 
Helsinkiläisessä sairaalassa elämän ja 
kuoleman rajamailla ja Rita kutsuu 
tuntemansa pastori Olli Valtosen ru-
koilemaan potilaan puolesta. Kehon 
sekä mielen alueella riehuneet taiste-
lut rauhoittuvat ja jälkikäteen Rita 
toteaa saaneensa miehensä takaisin 
“parempana painoksena”. 

Arin ura sisältää useita voittoja 
Paris-Dakar aavikkorallissa vuosien 
1987-1991 välillä. Kirjassa monet 
autourheilua lähellä olevat ihmiset 
kertovat Arista henkilönä. 

Urheilu-uran jälkeen Ari on vai-
kuttanut EU-edustajana niin Suo-
men kuin Ranskankin väreissä. Hän 
on luonut Ranskassa suhteet maan 
korkeimpaan johtoon asti. Elämä 
viinitilalla Ranskan maaseudulla on 
edelleen yli 70-vuotiaana aktiivista 
ja sydän sykkii vielä autourheilulle. 

Samuel Saresvirta 

avuksi huoltopuolelle autonasentaja 
Haimakainen. 

Vuoden 1974 Itäralli alkoi näyt-
tää osviittaa, mikä Tuupovaaran 
pellavapää on miehiään. Ari voittaa 
ensimmäisen pikataipaleen, ja koko 
rallikin onnistui hyvin ja seurauk-
sena Teboilin kanssa tehty sponso-
risopimus. 

Vuonna 1979 Ari avioituu Ritan-
sa kanssa, ja pian alkaa perheeseen 
siunaantua jälkikasvua, vuonna 
1980 Ria, vuonna 1982 Tua ja vuon-
na 1990 poika Max. 

Vuoden 1981 RAC-rallin maalis-
sa vaihderikkaan kauden päätteeksi 
Ari toteaa kartanlukijansa Richard-
sin kanssa olevansa maailmanmesta-
reita tallipäällikkö Suttonin säteilles-
sä tyytyväisenä. 

Monte Carlon rallia vuonna 1985 
Ari pitää huippusuorituksena koh-
dallaan ja vaikeiden olosuhteiden 
ja rengasvalintojen jälkeen hän saa 
nauttia auringonpaisteesta palkinto-
jen jaossa prinssi Rainier kolmannen 
seurassa. 

Samana vuonna oli edessä vielä 
kokemus aivan toisesta ääripäästä, 
mikä olisi voinut koitua kohtalok-
kaaksi. Argentiinan rallissa Arin 
Peugeot löytää montun tiessä, mikä 
saattaa auton ilmalentoon ja las-
keuduttuaan jäljet ovat hurjia niin 
autossa kuin kuljettajassakin. Arin 
kaularanka on murtunut ja kylki-
luita katkennut, mutta kartanlukija 
selviää vähemmällä. Helikopterissa 
matkalla sairaalaan toteaa jälki-
käteen Peugeotin lääkäri olleensa 
varma että Ari menehtyy.   Cordo-

maan polkupyörämatkaa Turun 
saaristoon, jossa tämä yllättäen 
tutustuu leirikeskuksen saunassa 
moottoripyörällä liikkeellä olevaan 
Elias Alataloon. Miehet jatkavat 
jutustelua vilvoitellessaan mökin 
terassilla, miesten välille löytyi selvä 
sielujen yhteys. Molemminpuolinen 
avautuminen on harvinainen koke-
mus kummankin miehen mielestä. 
Mutta riittääkö se, vai tarvitaanko 
vielä pidempää matkaa sielun syöve-
reihin, ennen kuin mies voi tuntea 
olevansa riittävän hyvä? 

Miesten lapsuusmuistot eroavat 
suuresti, siinä missä Tarmon isä 
oli tuhonnut poikansa itsetunnon 
vaatimuksillaan, Eliaksen isällä oli 
rohkaisemisen lahja – aina löytyi 
keino pojan tekemien virheiden kor-
jaamiseksi. Erilaisista lähtökohdista 
huolimatta kumpikin mies on saa-
nut oman osansa epäonnistumisista 
ja häpeän tunteista.

Miehet jatkavat yhteydenpitoa 
kotiin palattuaan, Tarmo Jyväsky-
lään ja Elias Vaasaan. Tapaamisten 
väliin mahtuu niin toisen avioero 
kuin toisen häätkin. 

Kolmen vuoden terapeutilla 
käynnin jälkeen Tarmon mieleen 
nousevat Dag Hammarskjöldin sa-
nat, että matkoista pisin on matka 
omaan sisimpäänsä.

Seppo Laakso on toiminut dia-
konian, perhe- ja aikuistyön sekä 
tiedotuksen tehtävissä eri seurakun-
nissa eli miehellä pysyy selvästi kynä 
kädessä ja tarina etenee juohevasti. 
”Missä menet, mies?” onkin hänen 
jo 14. kirjansa. Vuodesta 2008 läh-
tien Laakso on toiminut yksityisenä 
psykoterapeuttina ja työnohjaajana. 
Kirjan epilogissa hän toteaa, että 
häpeä ja riittämättömyyden tunteet 
ovat yleisimpiä teemoja, joita hän 
psykoterapeuttina on kohdannut 
vastaanotollaan. Kirjassa Tarmon 
tarina antaa yhdenlaisen vastauk-
sen, miten niistä voi selvitä. Vaikka 
kirjan henkilöt ovat kuvitteellisia, 
kirja pohjautuu Laakson työssään 
kohtaamiensa miesten kokemuksiin.

Kirja saa lukijan pohdiskelemaan 
omaa elämäänsä ja omia pettymyk-
siään – sekä niitä riittämättömyyden 
tunteitakin. Miten on itse selviyty-
nyt niistä – ja onko selviytynyt. 

Kimmo Janas
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Arto Perämäki

Libanonissa toimiva 
shia-terroristiryhmä 
(media yrittää lieventää 
puhumalla järjestöstä 
ns. äärijärjestönä) 
Hizbollah on perustettu 
vuonna vuonna 1982, 
Iranin vahvalla tuella. 
Nimi arab. ” Hizb – 
Allah” viittaa ”Jumalan 
puolueeseen”.  

H izbollah on sotilaallinen jär-
jestö ja puolue, joka toimii 
Libanonin parlamentissa. 

Vaikka monet maat, kuten Israel, 
Yhdysvallat, Saudi-Arabia, Kanada 
luokittelevat Hizbollahin terroristi-
järjestöksi, esimerkiksi Kiina ja Ve-
näjä eivät sitä tee. Jokseenkin keino-

tekoiselta tuntuu jaottelu, jossa osa 
EU-maista ja Australia luokittelevat 
järjestöstä vain sotilaallisen siiven 
luonteeltaan terroristiseksi.

Hizbollahilla on Libanonissa 
omat vahvat kannatusalueensa, ku-
ten Etelä-Libanon, idässä Bekaan-
laakso ja pääkaupunki Beirutin 
eteläosat. Hizbollahilla arvioidaan 
olevan ainakin 40 000 – 50 000 so-
tilasta, kun Libanonin valtion oman 
armeijan vahvuus on n. 60 000 soti-
lasta. Hizbollah on siis maan ”toinen 
armeija” (Iranin tukemana). Järjestö 
on ideologialtaan islamistinen, na-
tionalistinen ja antisionistinen (Is-
rael vastainen).

Järjestöllä oli Beirutin parla-
mentissa (esim. 2020) 13/128:sta 
edustajaa, yhteistyökumppanina 
parlamentissa on toinen shiapuolue 
Amal.

Puhdasoppinen 
proxy-armeija

Järjestö on perustettu vastusta-

maan Israelia kaikessa muodossaan, 
ihan maan olemassaoloa myöten 
(rahoittaja Iranin vaatimuksesta). 
Eräs oleellinen syy, miksi Iran on 
levittänyt valtaansa avokätisesti 
Hizbollahia tukien Libanonissa, on 
levittää iranilaista ja islamilaista val-
lankumousta Libanonin lisäksi koko 
arabimaailmaan.  Iranin isolla vuo-
sittaisella tuella Hizbollahin on eri 
liiketoimia, joista saatavilla rahoilla 
järjestö on perustanut sanomalehtiä, 
radio- ja tv-asemia, ylläpitää tervey-
denhuoltoa (omille shia-jäsenilleen), 
rakentaa infraa, sairaaloita ja kouluja 
jne. Kaikella tällä sosiaalisella toi-
minnalla, johon maan oma hallitus 
ei pysty – järjestö lisää kannatustaan 
omilla vaikutusalueillaan.

Hizbollahin hallussa arvioidaan 
olevan (piilotettuna eri shia-kohteis-
sa/kodeissa) jopa 150 000 ohjusta. 
Kirjoitushetkellä lokakuussa 2024 
Israel on tuhonnut osan aloittamas-
saan puolustusoperaatiossa, jossa 
solmittiin marraskuussa 2024 tuli-

tauko Yhdysvaltain ja Ranskan toi-
miessa välittäjinä – joka on osoitta-
nut rakoilun merkkejä Hizbollahin 
toimesta sopimusehtoja rikkoen. 
Hizbollahilla arvioidaan olevan vielä 
reservissä joitakin tuhansia sotilaita 
– kyseessä on siis Hamasia; PIJ:ta ja 
Fatahia paljon aseellisesti vahvempi 
terroristiorganisaatio Lähi-idässä. 
Lisäksi Iranin vallankumouskaar-
ti on tukenut Hizbollah järjestöä 
kouluttamalla, aseellisella tuella ja 
rahallista tukea tarjoamalla, vuosi-
en ajan. Hizbollah onkin puhdas-
oppinen ”proxy-armeija” eli Iranin 
tukema ns. likaisen työn tekijä ”si-
jaisarmeija” (kuten myös PIJ ja Ha-
mas ovat Gazassa ja huthikapinalliset 
Jemenissä).

Hizbollahin perustamishistoria 
ja toiminta on ollut erittäin veris-
tä aikaa. Libanonissa käytiin maan 
sisällissotaa vuosina 1975-1990. Jär-
jestö tulikin tunnetuksi länsimaille 
vuonna 1983 tuhoisan autopommi-
iskun tekijänä lokakuun 23. päivänä. 

Järjestö ajoi räjähdelastissa olevan 
kuorma-auton yhdysvaltalais-meri-
jalkaväen kasarmin portista sisälle ja 
surmasi yli  240 sotilasta. Samana 
päivänä toistettiin samanlainen isku 
ranskalaisten kasarmiin, jossa uhreja 
oli yli 50. Kaikkiaan näissä terrori-
iskuissa menehtyi n. 300 sotilasta, 
jotka toimivat rauhanturvaajina 
maan sisällissodan aikana. Tämä 
kaikki aiheutti tuolloin Yhdysvaltain 
ja Ranskan joukkojen vetäytymisen 
alueelta. Vuonna 2003 iskussa kaa-
tuneiden omaiset nostivat oikeusju-
tun, jossa Iran todettiin syylliseksi 
pommi-iskujen taustalla ja Hiz-
bollahin toimineen sen käskystä. 
Lisäksi Libanonin sisällissodan ai-
kana Hizbollah kidnappasi useita 
länsimaiden kansalaisia Libanonis-
sa – lunnasrahoja keräten. Järjestö 
kidnappasi helmikuussa 1988 Unifil 
eversti William R. Higginsin, kidut-
taen ja lopulta surmaten hänet.  

Hizbollahin hankkima 
sotakokemus ja 

liiketoiminta    
Lisäksi Hizbollah on taistellut jo 
vuosia Syyriassa, pian sen sisälli-
sodan alkamisen (2011) jälkeen, 
presidentti Bashar Al-Assadin 
puolella. Samalla, vaikka järjestö 
on menettänyt Syyriassa tuhansia 
taistelijoita, on se saanut arvokasta 
sotilaskokemusta, jota se hyödyntää 
(2024) nyt meneillään olevan Israel 
– Hizbollah – konfliktin eri operaa-
tioissaan Israelia vastaan. Käytössä 
ovat dronet, panssarintorjuntaoh-
jukset, muut ohjukset ja maassa 
olevat kaivamansa satojen kilomet-
rien tunneliverkoston (aivan kuten 
Hamas). Lisäksi Hizbollah on vallan 
kahvassa Beirutin parlamentissa, 
pystyen täten vaikuttamaan maan 
kaikkiin poliittisiin päätöksiin.

Järjestö on jo vuosia vaikeuttanut 
YK-operaatio Unifil:n toimintaa 
Etelä-Libanonissa, rikkoen YK:n 
päätöslauselmaa 1701 (2006), jossa 
järjestö tulisi riisua aseista ja estää 
joukkojen oleskelu Blue-linella ja 
Litani-joen eteläpuolella Israelin vas-
taisella rajalinjalla. Tässä tehtävässä 
YK ja Libanonin oma armeija LAF 
ovat täysin epäonnistuneet. Hizbol-
lah on jopa pitänyt sotaharjoituksia 
Libanonin armeijan (LAF) kanssa 
–  joka ei ole edes kaikilla länsijoh-
tajilla tiedossa. Kysymys kuuluukin, 
ottaako LAF vastuun eteläisestä Li-
banonista, riisuen Hizbollahin aseis-
ta, kuten YK-päätöslauselma 1701 
vaatii…?  

Poiketen monesta muusta ter-
roristijärjestöstä, Hizbollahilla on 
erittäin laajoja ja organisoituja eri 
teollisuuden aloja, joista järjestö 
takoo sievoiset summat rahaa, niin 
sotilasinfraansa kuin sosiaaliseen 
hyväntekeväisyyteen hallitsemillaan 
alueilla Libanonissa ja häivyttää ri-
kollisen toimintansa rahanpesulla.  
Järjestö saakin vuosittain

Iranista rahallista-aseellista tukea 
n. 700 miljoonalla dollaria. Varoja 
kertyy myös ei-valtiollisesta ”Zakat-
verosta” (almuvero jota harras musli-
mi maksaa kerran vuodessa).

Erittäin suuri tulon- ja viennin-
lähde ovat idässä Bekaan-laaksossa 
järjestön omistamat huumeviljel-
mät. Hizbollahilla on vahva ote 
taisteluhuume Captagonin tuotan-
nossa, jota alunperin alettiin valmis-
taa Syyriassa. Hizbollahilla on Etelä-
Libanonissa piilolaboratoroita, joista 
käsin huumeilla on valtavat markki-
nat Persianlahden alueelle ja Saudi 
Arabiassa. Salakuljetusta tapahtuu 
mm. vihannes- ja hedelmäkuormiin 
huumeita piilottaen.

Hizbollahin rikollinen 
raha ja huumeet

Asiantuntija tiedostavat nyt, että 
Hizbollahin rahavirrat ulkomailta 
olisi ainut keino heikentää terroris-
tijärjestön toimintaa. Ratkaisevassa 
asemassa olisi Yhdysvallat ja Bidenin 
hallinto, joka vaihtuu pian vuoden-
vaihteessa 2024-2025 – mitä vaih-
dos saa aikaan mm. kansainvälisen 
rikollisuuden suhteen, jää nähtäväk-
si?  Tärkeää olisikin kansainvälisesti 
tunnistaa Hizbollahin rikollinen 
liiketoiminta ja siihen liittyvä rahan 
pesu – vai onko siihen riittävästi 
kansainvälistä halua? Yhdysvaltain 
viranomaistutkimukset jo vuonna 
2018 osoittivat, että Hizbollahin 
laiton toiminta tuotti sille n. 30 %, 
silloisesta miljardin dollarin järjes-
tön toimintabudjetista. Hizbollahin 
on todistettu osallistuneen huume-

kauppaan (kokaiini ja sen jakelu) ja 
siihen liittyvään rahanpesu-  toimiin, 
joka suoritetaan monimutkaisten 
kaupallisten järjestelmien kautta – 
Hizbollahin luonnollisesti kieltaessä 
koko liiketoiminnan.

Yhdysvaltain huumevalvontavi-
ranomainen DEA paljasti jo vuonna 
2011, että Ayman Joumaa-verkosto, 
joka toimi yhdessä Meksikon ja Ko-
lumbian kartellin kanssa yhteistyös-
sä, pesi jopa 200 miljoonaa dolla-
ria /kuukausi . DEA on todennut 
Floridassa jätetyssä valaehtoisessa 
todistuksessa Hizbollahin saaneen 
huumeista arvioltaan  400 miljoo-
nan vuositulot – joka sekin on vain 
arvio. Huumeiden lisäksi Hizbollah 
on mukana

Argentiinan – Brasilian – Para-
guayn ns. tri Border-alueen lait-
tomassa toiminnassa ja puhutaan 
miljardien dollarien laittomista 
liiketoimista alueella. Hizbollahin 
ulkomaiset verkostot hyödyntävät 
alueen maiden korruption ja siten 
rahanpesun ja yhteistyön paikallis-
ten rikollisjärjestöjen kanssa mm. 
soluttautuen poliisiin, tulliin, raja-
vartijoihin ja satamalaitokseen.

Hizbollahin toimintaa helpottaa 
ns. shia-libanonilainen diaspora, jos-
sa Hizbollah on lojaali heille lähes 
kaikkialla. He ovat käyttäneet edel-
lä mainitun ns. kolmirajan alueen, 
libanonilaisia liikemiehiä hyödyn-
täen. Samoin järjestö on hyödyn-
tänyt Afrikan Norsunluurannikon 
diaspora shia-yhteisöt,  joissa liba-
nonilaisliikemiehet toivottavat hei-
dät tervetulleiksi – kun molemmat 
hyötyvät ja se näin tukee puoluetta 
Libanonissa. Kaikki nämä kontaktit 
ja monimutkaiset verkostot helpot-
taa rahanpesua ja klaaniuskollisuus 
myös palkitaan. Hizbollah luottaa 
valuutanvaihtoon, ja sillä on pääsy 
Libanonin pankkijärjestelmiin. Hiz-
bollah luottaa maailmanlaajuiseen 
”perhesideverkostoon” joka toimii 
Italian mafian tavoin.

Hizbollah ja Gaptagon-
taisteluhuume

Hizbollahin huumekauppa em. 
Bekaan-laakson huumeviljelmien 
lisäksi on keskittynyt Gaptagoniin, 
joka on nykyään laiton useammissa 
maissa. Tämä taisteluhuume tuli 
tunnetuksi jo ISIS-taistelijoiden 
parissa Syyriassa, ja Hizbollah on 
siirtänyt tuotantoa Libanonin la-
boratorioihin. Tämä amfetaminin 
kaltainen huume saa käyttäjänsä 
tunteettomiksi yli-ihmisiksi, jotka 
eivät tunne sodassa taisteluväsy-
mystä, eivätkä omantunnontuskia 
tekemisistään. Samoja lääkkeitä ker-
rotaan ainakin osan Gazasta 7.10. 
2023 Israelin puolelle tunkeutuneen 
Hamas-terroristitaistelijoiden käyt-
täneen. Huume onkin siten myös 
osa terroristijärjestön sodankäynnin 
rahoitusta.

Gaptagon-taisteluhuume haastaa-
kin Israelin turvallisuuden ja alueelli-
sen vakauden vakavien sotilaallisten 
paineiden alle hyökkääjäterroristien 
toimesta. Tästä huumeesta käytetään 
myös nimitystä ”köyhän miehen ko-
kaiini”, sitä löydettiin menehtynei-
den Hamas-terroristien taskuista 7. 
10. 2023 verilöylyn jälkeen. Tämä 
huume ja sen vaikutukset antoivat 
mahdollisuuden tehdä nämä hirmu-
teot israelilaissiviilejä kohtaan, jotka 
ovat kansainvälisesti kaikki vielä tuo-
mitsematta. Se selittää myös, miksi 
nämä hirmutekojen tekijät jaksoivat 
taistella niinkin pitkään. Gaptagon 
kuuluu anfetamiinisukuiseen lääke-
ryhmään, joka alunperin kehitettiin 
huomiohäiriöihin, masennukseen ja 
narkolepsian hoitoon. Hinnat Lähi-
idässä vaihtelee, paljolti maasta riip-
puen 1 – 20 dollariin/tbl.

Ex. Mossadin terrorismiosaston 
johtaja Oded Ailam kertookin, 
että Hizbollah saa tästä huumeesta 
kymmenien miljoonien voitot, joilla 
rahoitetaan koko järjestön toimintaa 
Vaikka islamissa esiintyy vahva huu-
meiden ja huumekauppaa vastusta-
va lakiviidakko, Ailam kertoo, että 
myynnin kohdistuessa sunnienem-
mistöiseen Persianlahden valtioihin, 
jotka ovat shia-islamin vihollinen – 
se on hyväksyttyä. Siksi olisi tärkeää, 
että nämä huumelaboratoriot Etelä-
Libanonissa oli tuhottava Hizbolla-
hin tulonlähteinä. Gaptagon edustaa 
merkittävää tuloerää Hizbollahin 
tuloista, jossa on mukana libanoni-
laispankkeja rahanpesutoiminnassa.

Gaptagonilla on Syyriassa vahva 
hallituksen suojelus huumeiden 
tuotannossa, ja presidentti Bashar al-

Terroristijärjestö 
Hizbollahin tulolähteitä
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Assadin ja lähipiirin tiedetään suoje-
levan tätä bisnestä, jossa Libanonissa 
toimiva Hizbollah on tuotantolabo-
ratorioineen hyvin vahvasti mukana. 
Eräiden asiantuntijoiden mukaan, 
jotka seuraavat kansainvälistä huu-
mekauppaa arvioivat, että Syyrian 
valtion kassaan olisi kerääntynyt 
miljardeja dollareita tästä ”sallitusta 
huumevalmisteesta”.

Muutamia faktoja 
Hizbollahista

Tilastollinen tosiasia on, että Hiz-
bollah-taistelija saa palkkaa 1 500 
dollaria kuukaudessa, Libanonin 
armeijan (LAF) sotilas vain n. 300 
dollaria kuukaudessa. Toki on hyvä 
muistaa Hizbollahia jo vuosikym-
meniä tukenut Iran (perustaja), joka 
tukee järjestöä vuosittain sadoilla 
miljoonilla dollareilla. Hizbollahilla 
on myös shia-jäsenilleen oma veron-
kantojärjestelmä, joka tuo järjestölle 
tuloja. Järjestöllä on myös iso määrä 
kiinteistöjä, joista se saa tuloja. Hiz-
bollah on mukana kannatusalueil-
laan yhteiskunnallisissa projekteissa, 
joihin köyhän Libanonin hallituksen 
varat eivät riitä. Luonnollisesti järjes-
tö saa kannatusta ”sosiaalisena” aut-
tajana ja alueen kansanosa tukeekin 
järjestöä huomatessaan, mitä etuja 

shia-organisaatioon kuuluminen tuo 
perheelle, huomioiden myös lasten 
koulutuksen marttyyriyden kohda-
tessa esim. isää – tuoden perheen 
sosiaalisten apujen pariin.

Eli toisella kädellä järjestö te-
kee ns. yhteiskunnallisesti hyvää 
ja toisella kädellä pahaa – herättää 
kuulijassa hyvin ”skitsofrenisiä” 

ja jakautuneita ajatuksia järjestön 
roolista. Libanonissa maan talou-
den syöksykierre aktivoi maassa ta-
pahtuvan korruptiokanavat, myös 
hallituksessa istuvalle Hizbollahille 
– ja kansainvälisen avun perillemeno 
Libanonissa on epävarmoissa käsis-
sä. EU on luvannut satoja miljoonia 
dollarien apuja Libanonille, Yhdys-

vallat tukee sadoilla miljoonilla Li-
banonin armeijaa jne.  

Hizbollah Euroopassa
Saksan turvallisuusviranomaiset ovat 
seuranneet jo vuosia maassa shia-yh-
teisöissä ja moskeijoissa vaikuttavista 
Hizbollahin jäsenistä. Maassa arvioi-
daan olevan (2023) yli 1 000 shia-

u

kannattajaa tälle järjestölle. Nämä 
toimijat harjoittavat kansainvälistä 
huumekauppaa, rikollista toimin-
taa ja siihen liittyvää rahanpesua. 
Järjestö on jaettu osassa Euroopan 
maita aseelliseen ja poliittiseen sii-
peen – joka on käytännössä naiivi 
tapa, sillä miten niiden toiminnan 
voi erottaa toisistaan? Hizbollahin 
rikollisinfraan kuuluu jopa rikollis-
perheitä ja tapaamisia ja kohtaamisia 
tapahtuu shia-islamilaisissa keskuk-
sissa olevissa moskeijoissa ympäri 
maata. Saksassa viranomaiset ovat 
tuhonneet muutaman moskeijan, 
joita käytettiin rikollisiin ja terro-
ristisiin tarkoituksiin.

Osa organisaation jäsenistä kerää 
tiedustelutietoja alueella asuvista 
juutalaisista ja synagogista (Iranin 
ohjeistuksella) ja iskut juutalaisia 
kohtaan sekä antisemitismi ovatkin 
kasvanut maassa räjähdysmäisesti. 
Vaikeaksi rikollisuuden paljastumi-
selle tekee se, että Hizbollah tekee 
myös osin laillista kauppaa. Toisaalta 
sen hallussa/valvonnssa on hyvänte-
keväisyysjärjestöjä, joita voi käyttää 
näennäisesti lailliseen rahojen kier-
rätykseen. Viime vuosina Saksan 
poliisi on tehnyt useita ratsioita 
libanonilaishenkilöiden koteihin ja 
sen seurauksena on suljettu Hizbol-
lahille rahaa kerännyt hyvänteke-
väisyysjärjestö ”Al Shahid Charity”, 
joka tuki kaatuneiden Hizbollah-
taistelijoiden perheitä.

Rahoja Saksasssa on kerätty 

mm. Libanon Orphan Children-
projektiin, joka kiellettiin vuonna 
2014. Vuosina 2007 – 2013 Sak-
sassa kerättiin yli 4 miljoonaa dol-
laria ja rahat siirrettiin Libanoniin 
Al Shahid Charitylle. Eurooppa on 
ollut Hizbollahin huumeiden läpi-
kulkureitti jo vuosikymmeniä, ja 
se kytketään rahanpesuun liike - ja 
pankkitoiminnan kautta. Hizbolla-
hin jäsen Saksassa pidätettiin kesäl-
lä 2024 epäiltynä, että hän välittää 
droneneja ja niiden osia terroristi-
järjestölle Libanoniin. Saksa on jo 
maana Hizbollahin jäsenille tuttu 
toimintaympäristö – miten muut 
Euroopan maiden tiedustelupalve-
lut ja EU – ollaanko siellä riittävästi 
uhkista hereillä?

Lähteet: 
• dw.com: ”Germany arrested 
suspected Hezbollah member”/ 
15.7.2024.
• home.treasure.com: ”Treasury 
targets Hizballah Finance network 
and Syrian Captagon traffickking”/ 
October 16. 2024. /
• jpost.com: ”Hezbollah Gaptagon 
trade: key funding source and thre-
at to Israel”/ 14. Oct. 2024./ Eyal 
Green.
• www.fdd.org: ”How Hezbollah 
Fundraises through crime”/ Jul 2. 
2024/ Emanuele Ottoleghia
• wikipedia.org: ”Syrian Captagon 
Industry”.
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Juhana Unkuri

Ilari Taskinen on 
julkaissut kirjan 
kirjeistä, joita 
suomalaissotilaat 
kirjoittivat toisen 
maailmansodan aikana. 
Niillä oli monenlaisia 
merkityksiä. Myös 
uskonasiat nousivat 
vahvasti esiin.

S uomessa kirjoitettiin talvi- ja 
jatkosodan vuosina yli mil-
jardi kirjettä, joka oli enem-

män kuin koskaan Suomen histori-
assa. Ilari Taskisen mukaan kirjeiden 
merkitys oli sota-aikana valtava. 

– Ne ylläpitivät ihmissuhteita ai-
kana, jolloin läheisiä ei voinut tavata. 
Sodan arjessa kirjeet olivat elintärkeä 
ilon lähde niin rintamalla kuin ko-
tona, kun elämässä oli iloja vähän. 
Kirjeiden avulla pyrittiin jatkamaan 
normaalia elämää, Ilari Taskinen 
pohtii.

Kirjeet rakensivat myös sotaa käy-
vän kansan yhtenäisyyttä. 

– Niiden välityksellä sotilaat saivat 
kokea, että kotirintama on heidän 
tukenaan – heillä oli syy taistella ja 
puolustaa Suomea.

Taskinen kertoo olleensa kiin-
nostunut sodan historiasta pienestä 
asti. Sittemmin hän alkoi opiskella 

historiaa Tampereen yliopistossa ja 
perehtyi teemaan opinnäytetöissään.

2000-luvulle tultaessa sotahistori-
an keskeiseksi kysymykseksi nousi-
vat tavallisten ihmisten kokemukset. 

– Tampereen yliopistossa sattui 
olemaan niiden tutkimiseen arvo-
kas aineisto. Yliopiston Kansanpe-
rinteen arkistoon on kerätty sota-
vuosien kirjeitä kansalaiskeräyksellä 
1970-luvulta lähtien, ja nyt kokoel-
ma sisältää jo yli 80 000 kirjettä. Se 
on ainutlaatuinen ikkuna sota-ajan 
kokemuksiin ja arkielämään, eikä 
kokoelmaa ollut ennen minua tut-

kinut kukaan muu kunnolla.
Kokoelmaan tutustuminen johti 

lopulta väitöskirjatutkimukseen, 
jonka pohjalta Taskinen julkaisi vii-
me vuoden lopulla myös tietokirjan 
”Terveiseni täältä jostakin. Suoma-
laissotilaiden kirjeenvaihto talvi- ja 
jatkosodassa”.

Teos kertoo kirjeenvaihdon taus-
tasta ja erilaisista kirjeenvaihtosuh-
teista. Taskinen valitsi arkistosta 
tutkimukseensa noin 70 kirjeko-
koelmaa, joissa on kirjeitä useilta 
sadoilta suomalaisilta. Keskimäärin 
ne ovat 2–4 sivun mittaisia. 

– Kuvaan kirjassa kirjeenvaihdon 
käytäntöjä ja kerron niiden merki-
tyksestä sota-ajan ihmisille. Keskiös-
sä ovat sotilaiden kirjeet kolmelle eri 
ihmisryhmälle: kotona odottaville 
perheenjäsenille – lähinnä vaimoil-
le ja vanhemmille – toisille miehille 
eli veljille ja kavereille sekä naisille.

Erilaisia viestejä
Yleensä sota-ajan kirjeistä on muis-
tettu vaimoille ja äideille lähetetyt 
kirjeet. Niillä on ollut sodan jälkeen 
perheissä muistoarvoa, ja niitä on 
säilytetty hartaudella. Taskisen mu-
kaan miesten väliset kirjeet ovat sen 
sijaan unohtuneet lähes totaalisesti. 

– Veljesten tai kaverusten keveät 
viestit eivät ole olleet sodan jälkeen 
arvossa, eivätkä miehet ole niistä 
itse pukahtaneet. On ajateltu, että 
yksityisistä suhteista puhuminen ei 
kuulu mieheyteen. Sen sijaan miehet 
pyrkivät yleensä osoittamaan itsenäi-
syyttään.

Tämän myötä sota-ajan kirjeen-
vaihdon rikkaus on jäänyt unholaan.
Se kuitenkin paljastuu arkistosta, 
jonne näitä kirjeitä on aikojen saa-
tossa muiden kirjeiden seassa pääty-
nyt varsin paljon.  

Taskinen muistuttaa, että suu-
ri osa sotilaista oli parikymppisiä 
nuoria miehiä. Sota-ajan olosuhteis-
sa nuorten oli luonnollisesti vaikea 
seurustella. Siinä tilanteessa kirjeistä 

tuli tärkein väylä luoda yhteyttä vas-
takkaiseen sukupuoleen. Keskeinen 
keino kirjekaverin löytymiselle olivat 
lehtien kirjeenvaihtoilmoitukset. 

– Ennen sotaa niiden jättäminen 
oli ollut hyvin harvinaista, mutta so-
tavuosina kirjeenvaihtoilmoituksista 
tuli ennennäkemättömän suosittuja. 
Kaikkein vilkkaimmilla kirjeenvaih-
topalstoilla oli satoja ilmoituksia yh-
dessä ainoassa numerossa.

Taskinen kertoo nuorten etsineen 
kirjeenvaihtopalstoilta erityisesti 
rakkautta, mutta monista toisilleen 
tuntemattomista kirjoittajista tuli 
hyviä ystäviä. 

– Tavallisena aikana nuoren mie-
hen ja naisen platoninen kaveruus 
oli erittäin harvinaista, mutta kirjeen 
yksityisen luonteen myötä siitä tuli 
sota-aikana mahdollista.

Kirjeenvaihdon pohjalta syntyi 
luonnollisesti myös seurustelusuh-
teita.

– Se herätti myös hämmennystä. 
Lehdissä pohdittiin tuntemattomille 
kirjoittamisen vaaroja ja varoiteltiin 
moraalittomuudesta. Kirjeenvaih-
dossa pelotti se, että nuorten seu-
rustelu ei ollut enää yhteisön val-
vonnassa.

Vaimoilleen ja äideilleen sotilaat 
tapasivat vakuuttaa kerta toisensa 
jälkeen olevansa hyvässä kunnossa.

Rakkaimpien rauhoittelu oli kir-
jeenvaihdon ydin. Viestinä oli, että 
sodasta kyllä selvitään, ja kirjeiden 
sävy oli yleensä hyvin arkinen. 

– Kirjekavereille lähetettyjen 
viestien ensimmäiset rivit sen sijaan 
kertoivat toistuvasti masennukses-
ta. Sotilaat pystyivät uskoutumaan 
vaikeuksistaan tuntemattomille 
naisille. 

Heille avautuessa ei tarvinnut pe-
lätä omien salaisten tuntojen pääty-
vän muiden kuultavaksi.

Rukouksesta 
haettiin turvaa

Sotavuosina usko oli tärkeä osa mo-
nien suomalaisten elämää. Taskisen 
mukaan talvisodassa koko kansallista 
sotaa käytiin uskonnollisessa hur-
moksessa. Suomen ja Neuvostolii-
ton taistelu nähtiin kristinuskon ja 
ateismin sotana: ”meillä on Jumala 
ja Mannerheim, heillä ei mitään”.

– Uskonnollista puhetta oli kir-
jeissä eniten talvisodan aikana. 
Jatkosodassa korostui uskon henki-
lökohtainen merkitys. Uskosta pu-
huttiin kirjeissä eniten vaarallisten 
taisteluiden aikana kesällä 1941 ja 
kesällä 1944. Rukouksesta haettiin 

”Kirjeiden 
merkitys 
oli sota-
aikana 
valtava”

turvaa hädän hetkellä.
Taskinen kertoo, että Jumalasta 

puhuivat erityisesti kotirintaman 
naiset, jotka tapasivat kertoa mie-
hilleen rukoilleensa heidän puoles-
tansa. 

– Uskosta puhumalla sotilaat 
saattoivat myös valmistaa itseään 
mahdolliseen kuolemaan. Puhu-
malla tiestä taivaaseen sodan vaarat 
ja suurimmat menetykset saivat 
merkityksen, joka lohdutti niin ko-

tona pelkääviä perheenjäseniä kuin 
miehiä itseään.

Asemasodan rauhallisina vuosina 
uskosta puhuttiin kirjeissä vähem-
män. 

– Suomalainen luterilainen usko 
oli arkisessa elämässä hillittyä. Kir-
jeiden lopussa saatettiin mainita 
rukouksesta, mutta terveisinä ei 
yleensä toivotettu siunausta.

Taskinen toteaa sodan poikkeus-
ajan nostattaneen ihmisissä ylipää-
tään esiin tunteita, joita ei paljastettu 
normaalina aikana. Läheisille kerrot-
tiin tunteista tavallista avoimemmin.

Kirje oli arvokas
Taskinen muistuttaa, että toisen 
maailmansodan aikana suuri osa 
suomalaista oli yhä varsin kokemat-
tomia kirjoittajia. Arkisessa elämässä 
tavallisen maanviljelijän oli tarvin-
nut kirjoittaa vain vähän. 

– Erityisesti vanhimpien, 
1800-luvun puolella syntyneiden 
miesten kirjoittaminen oli joskus 
teknisesti kömpelöä, esimerkiksi 
välimerkkejä tai isoja kirjaimia ei 
käytetty. Nuoremmat sotilaat olivat 
käyneet kansakoulua ja hallitsivat 
kirjoittamisen paremmin.

Samalla sota-ajan kirjeet olivat 
ajatuksenjuoksua ilman ylimääräi-
siä hienouksia. Kirje oli arvokas ja 
viestintä oli syvällistä. 

– Käsin kirjoittaessa joutui mietti-
mään ajan kanssa, mitä halusi sanoa. 
Silloin ei voinut kirjoittaa määrät-
tömästi saman tien välittyviä vies-
tejä, kuten nykyään. Ajatukset oli 
piirrettävä paperille, joka matkasi 
vastaanottajalle useita päiviä.

Taskinen kertoo, että toinen hä-
nen ukeistaan oli sodassa ja tältä on 
jäänyt jälkeen myös kirjeitä. 

– Tuo ukki kuitenkin kuoli, kun 
olin pieni lapsi, eikä minulla ole hä-
nestä omakohtaisia muistoja. Toinen 
ukkini oli liian nuori joutuakseen so-
taan, mutta hänen kanssaan jutte-
lin usein sota-ajan muistoista. Oma 
perheeni säästyi sodan suurimmilta 
menetyksiltä – ketään lähisukulaista 
ei kuollut.

Taskinen, 39, toteaa olevansa 
sukupolvea, jolle sodan vaikutuk-
set eivät ole näkyneet enää selvästi 
omassa elämässä.

– Sota on ollut edellisten suku-
polvien kokemus, joka on näyttäy-
tynyt esimerkiksi minulle lähinnä 
kansallisen tarinan kautta. Kirjeitä 
tutkiessa minulle on paljastunut, 
miten ankarasti sota iski tavallisten 
ihmisten elämään.

t Ilari Taskinen kuvaan kirjassan kir-
jeenvaihdon käytäntöjä ja kertoo niiden 
merkityksestä sota-ajan ihmisille.
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Renault Symbioz
p Symbioz jatkaa Renaultin uutta, varsin 
onnistunutta muotokieltä. Terävien kulmi-
en käyttö antaa mukavaa piristettä.

q Symbiozin sisätilat ovat hillityn tyylikkäät ja varsin tutunoloiset muista uusista Renaulteista. Kuskin istuimessa ei 
ole erillistä kallistuksen säätöä, mikä hieman hankaloitti hyvän ajoasennon saamista. Takaistuimet ovat puolestaan 
varsin mukavat ja niistä löytyy hyvä reisitukikin.

q Mielenkiintoinen erikoisuus on sähköisesti himmenty-
vä panoraamalasikatto (Solar Bay), joka on tässä luokassa 
varsin poikkeuksellista.

q Lasikaton sähköinen himmennys on-
nistuu sekä äänikomennolla (engl.) että 
tuulilasin yläpuolella olevasta kytkimestä.

q 10,3 tuuman kokoinen digimittaristo tarjoaa monipuolista 
tietoa, vieläpä havainnollisesti, kuljettajalle.

q 10,4-tuumainen pystysuuntainen kosketusnäyttö on Googlen so-
velluksilla varustettu openR link -tietoviihdejärjestelmä, josta löytyy 
esim. tiedot ajetun matkan taloudellisuudesta ja pelattavaksi vaikka 
Angry Birds -peli perheen emännän viipyessä ruokakaupassa...

q Monitilavaihteistossa on polttomoot-
torissa neljä vaihdetta ja pääsähkömoot-
torissa kaksi.

p Renaultille tyypillisesti äänentoiston 
voimakkuutta säädellään kolmannesta 
viiksestä. 

p Ylinopeushälyttimen pimputuksen ki-
ristämät hermot rauhoittava nappi löytyy 
ohjauspyörän vasemmalta puolelta.

p Tavaratila on varsin mukavan kokoinen, perustilassa 492 litraa 
ja kun takapenkkejä hilaa 16 cm eteenpäin, tilaa löytyy 624 litraa.

p Konehuoneesta löytyy vapaastihengittävä 4-sylinterinen 
polttomoottori, jota tukevat tarvittaessa kaksi sähkömoottoria.

Kimmo Janas

Syksyisen haaverin jäljiltä olkapään luutuminen 

on edistynyt mukavasti, mutta vasen käsi ei ole 

vielä täysin kunnossa. Hieman typistetty koeajo 

kuitenkin jo onnistui.

pääsähkömoottori 36 kW ja käyn-
nistysgeneraattori 18 kW. Yhteistä 
tehoa löytyy 143 hevosvoimaa. 

Varustetasoja on kolme; techno, 
esprit Alpine ja iconic, joista viimek-
si mainittu oheisessa esittelyssä. 

Malliston on kerrottu kasvavan 
myöhemmin evolution-varuste-
tasolla ja mild hybrid -moottoreilla. 

Lataushybridiä tai täyssähköver-
siota ei Symbiozista ole kuulemma 
tulossa

Taloudellista 
ajoa

Voimalinja on 107 kilowatin E-Tech 
full hybrid. Kyseisen täyshybriditek-
nologian ansiosta yhdistetty kulutus 
on tehtaan ilmoituksen mukaan vain 
4,7 litraa sadalla (WLTP) ja vastaa-
va hiilidioksidipäästö 106 g/km, eli 
tankillisella (48 l) bensiiniä pääsee 
tuhannen kilometrin päähän – riip-
puen tietenkin ajokengän raskaudes-
ta. Minulla kulutus liikkui 5,1–5,3 
litran välillä, mutta käväisi välillä 
jopa yli 20 litrassa…

Symbiozin taloudellisuutta li-
sää kojelaudasta ohjauspyörän 
vasemmalta puolelta kytkettävä E-
SAVE-toiminto, jolla voidaan pitää 
ajoakussa vähintään 40 % energia-
taso ja näin saada lisäpotkua, vaik-
ka ohituksiin tai jyrkkiin ylämäkiin. 

Tehtaan laskelmien mukaan kau-
punkiajosta jopa 80 % voi onnistua 
sähköllä.

Mukavaa menoa
Minulla oli kokeilemassani autossa 
lisävarusteena Harman/Kardonin 
äänijärjestelmä, joka takasi mu-
kavan kuuntelukokemuksen, kun 
ulkoa kantautuvat rengasmelu yms. 
olivat hillittyjä.

Alusta on aika jäykkä/kova, jonka 
sai tuntea istumalihaksissa ajettaessa 
juuri auratulla jäisellä tiellä.

Ohjaus on Renaultille tyypillisesti 
kevyt, ehkä hieman tunnoton, mutta 
varsin miellyttävä. Konehuone hoiti 
hommansa tyylikkäästi niin kiihdy-
tyksissä kuin normaalimenossakin.

Pimputus 
kuriin

Euroopan unionin kaiken tietävät 
mestarit ovat säätäneet GSR2 (Ge-
neral Safety Regulation) -standardin, 
jonka ansiosta jopa yhden kilomet-
rin ylinopeus saa aikaan ISA-järjes-
telmän (Intelligent Speed Assist) hä-
lytyksen. Jokaisella autovalmistajalla 
on järjestelmässään oma hälytysääni, 
mutta yhtä kaikki, järkyttävän her-
mostuttavaa pimputusta on luvassa. 
Reippaissa ylinopeuksissa hälytyk-
sen vielä ymmärtäisi, mutta yhden 

kilometrin ylitys on jo naurettavaa. 
Renault on ratkaissut ongelman uu-
della my safety -katkaisimella, jolla 
kuljettaja voi aktivoida haluamansa 
asetukset avustaviin järjestelmiin – 
tässä tapauksessa tietenkin pimpu-
tuksen hiljentämisen.

Tavaraa kulkee 
enemmänkin

Symbiozilla voidaan korvata satun-
nainen farmaritarve, sillä tavaratila 
on jo perusasennossa 434 litraa, ja 
kun takapenkeissä on portaaton 16 
cm pituussäätö, tavaratila kasvaa jo 
548 litraan. Tällöin ei takapenkille 
kuitenkaan enää mahdu sen parem-
min anoppi kuin perheen jälkikas-
vukaan. Ja kun takapenkit kaataa 
alas, tavaratilan koko kasvaa 1582 
litraan – ei paha.

Ihan 
kelpo paketti

Renault Symbiozin hinnat lähtevät 
32 390 eurosta, tämä meillä koeajet-
tu versio maksaa 39 590,39 euroa. 
Pidän hintaa viikon kokemuksen 
perusteella varsin sopivana, kun 
vielä ottaa huomioon, minkälaisen 
paketin sillä saa.

Jouduin luovuttamaan avaimet 
haikein sydämin, mutta ei muuta 
kuin kohti uusia seikkailuja.

R enault Symbioz ei ole min-
kään vanhan mallin päivitys, 
vaan kyseessä on täysin uusi 

malli Euroopan kilpailluimpaan C-

luokkaan. Maamme teillä liikkuvis-
ta menopeleistä jo runsaat puolet 
kuuluvat tähän luokkaan. Eli siinä 
mielessä Renault on lähtenyt tavoit-
telemaan osuuksia varsin tiukassa 

kisassa. 
Mutta ainakin viikon koeajon 

jälkeen on pakko tunnustaa kilpai-
luasetelmien ovat varsin suotuisat 
Symbiozin kannalta.

Täyshybridi
Symbioz on 4,41 metriä pitkä, 1,79 
metriä leveä ja sen akseliväli on 2,64 
metriä eli auto on aika tarkkaan 
edesmenneen Kadjarin kokoinen ja 
sijoittuu Renault-mallistossa Captu-
rin ja Australin väliin. 

Täyshybridin perustana on 
1,5-litrainen bensiinimoottori, joka 
tuetaan kahdella sähkömoottorilla, 




